

bb. 59. román és francia néptánc-est simontornyán

vid/fm/rj -cz

1972. július 24.

a szakszervezetek tolna megyei tanácsának meghívására hétfőn este simontornyán, a bőrgyár „petőfi sándor,” művelődési házában fellépett a szegedi III. nemzetközi szakszervezeti néptánc-fesztiválon nagy sikerrel részt vett romániai tóra oasului és a franciaországi ensemble populaire de paris néptáncgyűttes. /mti/

bb. 60. orgonahangverseny szegeden

vid/fm/rj -cz

1972. július 24.

a szegedi ünnepi hetek második orgonahangversenyét hétfőn tartották meg a fogadalmi templomban. a dóm több mint tízezer sípos, világhírű orgonáját ezúttal christian collum, ndk-beli művész szólaltatta meg. műsorán bach, h. collum, alain és reger művei szerepeltek. /mti/

bb. 61. háromnegyed órás zavar a soroksári uti hév-forgalomban

1/ms/gk/rj -cz

1972. július 24.

hétfőn délután 2 óra 35 perckor a soroksári uti hév vonalon elromlott egy vontatómozdony kapcsolószerkezete. ez háromnegyed órás feszültségkimaradást okozott a közvágóhid és pesterzsébet állomás közötti szakaszon. ez alatt az idő alatt autóbuszok bonyolították le a hév forgalmát a két állomás között. /mti/

20.20 rj

- 32 -

MF 2000

vége

1972 JUL 28

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fenn-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 25.

bb. 1. művelődési program szocialista brigádoknak - közismereti minimum-kurzusok - küldöttértekezletre készül a tit budapesti szervezete

1/nn/gk/rj zs -cz

1972. július 25.

szeptemberben tartja a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete küldöttértekezletét. erre készülve a szervezet 19 szakosztálya tartott plenáris ülést, amelyeken az új tisztségviselők megválasztása mellett megvitatták a szaktudományi ismeretterjesztés eredményeit és az ismeretterjesztés távlati feladatait.

az elmúlt tanév adatai szerint budapesten több mint 80000-en hallgattak meg ismeretterjesztő előadást. mint dr. halák lászló, a tit budapesti szervezetének titkára elmondta egyre inkább előtérbe kerül a tudományok eredményeinek gyakorlati felhasználását elősegítő ismeretterjesztés. növekszik az érdeklődés a tanfolyam jellegű, kiscsoportos, a résztvevőket aktivizáló, a megszerzett tudásról valamiféle bizonyítványt adó formák iránt.

ma már nyilvánvaló, hogy a közművelődés politikai feladatának megvalósításában meg kell teremteni az ismeretterjesztés szaktudományai és a befogadó közönség közötti összhangot.

ezért nélkülözhetetlen a tevékeny együttműködés a szakszervezetekkel, az ifjúsági szövetséggel, a tanácsokkal, nem utolsósorban pedig a kerületi intézményekkel. az elmúlt években az is bebizonyosodott, hogy a rádió, illetve a televízió által nyújtott ismeretek nem csökkentik, hanem ellenkezőleg, fokozzák az alaposabb ismeretterjesztés iránti érdeklődést. ebből kiindulva a két intézmény most keresi az igények kielégítésének újabb lehetőségeit.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb. 1. / művelődési... 1. folyt./rj

a tit távlati céljai közül azokat foglalják össze és tárják össze a küldöttértekezlet részvevői elé, amelyek összefüggnek a budapesti pártbizottság közművelődési határozatának az ismeretterjesztésre vonatkozó javaslataival. enne k szellemében a tit elsősorban az üzemi ismeretterjesztés szintjét kívánja emelni. művelődési programot dolgoznak ki a szocialista brigádok számára, azok számára, akik nem végezték el az általános iskola nyolc osztályát, illetve folytatni kívánják középiskolai tanulmányaikat, tanulást segítő tanfolyamokat szerveznek. korszerű közismereti minimum-kurzusokat indítanak azok részére is, akik régebben végezték el az általános iskolát, a munkások, munkacsapat-, brigád- és csoportvezetők számára ugyancsak munkaszervezési, üzemszer-vezési, üzemgazdasági, munkavédelmi, vezetési ismereteket nyújtó tanfolyamokat rendeznek, együttműködve a vállalatokkal, intézményekkel. /mti/

--

bb. 2. a sárga fény sikeres premierje az alkotmány utcában

1/-don, zs rj -cz

1972. július 25

gordon judit, az mti munkatársa jelenti:

hétfőn este budapesten az v. kerület alkotmány utcában először gyultak föl sárga fényű közvilágítási lámpák. az elektromos művek „fényprogramja”, végrehajtásának fontos állomása volt a premier: a későbbiekben ugyanis fokozatosan nyugdíjazni akarják a fehéren világító fényttesteket, amelyek modernebb társaiknál alacsonyabb határfokkal veszik föl a harcot a sötétség, a köd ellen.

a hbr-250-es philips típusu lámpákban az egyesült izzó gyártotta nagynyomású nátriumizzók világítanak. a főként gyorsforgalmi utakon használatos izzóknak több előnye van: sárga fényben, párás, ködös időben is biztonsággal közlekedhetnek a gépjárművezetők, mert a látási viszonyok ekkor is tökéletesek. a lámpák nagy sugárban, 63 fokos szögben árasztják a fényt az uttestre, így a szembejövő forgalmat - csakugy, mint a szemközti járdát - jobban láthatják a gépkocsivezetők. a nagynyomású nátriumizzók fényerejükkel a vakítóan világító izzók között is az első helyen szerepelnek. fényerejüket jól érzékelteti, hogy míg például a neoncsövek 8-10, a higanygőzlámpák 18, addig a nátriumizzók 25-28 lux-szal világítanak.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2. / a sárga fény... 1. folyt./rj

az alkotmány utca - ahol eddig neoncsövek voltak felszerelve - esténként az eddiginél csaknem háromszor világosabb. az utcában összesen husz lámpatestet helyeztek el, amelyek 11 méter magasból árasztják a fényt. az utvonalat keresztező utcák gyalogátkelőhelyein, a szemere utcánál és a honvéd utcánál eka 21.866 l típusu kéken világító 2x400 wattos higanygőzlámpa kapott helyet, amelyek a gyalogos forgalmat könnyítik. a két szín zölde árnyalata már messziről felhívja a figyelmet: gyalogátkelőhely következik.

a hétfő esti premier sikeres volt az alkotmány utca ujszerű megvilágítása a gyalogosok és a gépjárművezetők körében egyaránt elismerést aratott. az elektromos művek a továbbiakban a nagyforgalmu utvonalak mentén, valamint a csomópontoknál és a rosszul megvilágított gyalogátkelőhelyeknél tervezi ilyen típusu lámpák elhelyezését.

a „sárga-programban”, szerepel az alagut, illetve a fővárosból kivezető főutvonal nagynyomású nátriumizzókkal való felszerelése. az alagut közvilágításának korszerűsítését jövőre tervezik, a budapest határát elhagyó utvonal lámpáinak kicserélése későbbi feladat. /mti/

--

bb. 4. új felszabadulási emlékművel, végvári vitéz Lovasszobrával, ady-portréval gazdagodik gyula

vid/fm/rj -cz

1972. július 25.

a gyulai városi tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján újabb képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik a város. a középkori vár előtt végvári vitézt ábrázoló bronz-Lovasszobrot állítanak fel, amelynek alkotója tóth béla szobrászművész. a művészsétányon - ahol többek között dürrer és munkácsy portréja látható - ady mellszobroát helyezik el.

a városi tanács úgy döntött, hogy új felszabadulási emlékművet állítanak fel gyulán. három művészt kérnek fel a pályamű benyújtására, s ezek közül választják ki a kivitelezésre kerülő tervet. /mti/

--

- 3 -

bb.3. kiss manyi végrendeletéről döntött a fővárosi bíróság

1 bc/fk/zs/ok -cz

1972. július 25.

dr. baczony lászló, az mti munkatársa jelenti:

kiss manyi, a tavaly elhunyt kiváló művész hagyatékának ügyében itélkezett fellebbezés folytán a fővárosi bíróság dr. ijjas lajos tanácsa.

a művész néhány nappal halála előtt a budapesti 11. számú nőgyógyászati klinikán végrendeletét saját kezűleg írta, s abban minden vagyonát élettársára hagyta. oldalági rokonai megtámadták az írásbeli magánvégrendeletet: ugynevezett alakí okra hivatkoztak, mondván, hogy a szövegből nem tűnik ki a végrendelet keltjének helye, hivatkoztak arra is, hogy az örökös haladt súlyos betegsége miatt a végrendelet alkotásával kapcsolatban nem rendelkezett beszámítható képességgel.

a fővárosi bíróság egyik indokot sem találta megalapozottnak. megállapította - a klinikai kezelő orvosok tanuvallomása alapján - hogy amikor a művész hagyatkozott betegsége ellenére is, végrendeletre és akár nyilvánításra képes állapotban volt. az alakítás kérdését illetően a bíróság ítéletében rámutatott: a polgári törvénykönyv szerint az írásbeli magánvégrendelet érvényességi kelléke, hogy keltének helye magából az okiratból kitűnjék. az állandó bírói gyakorlat szerint nem feltétlenül szükséges, hogy pontosan megjelöljék a földrajzi helyet, döntő azonban, hogy magából a végrendeletből meg lehessen állapítani alkotásának helyét. erre utal, hogy a művész azzal kezdte a végakarát kifejező írását, hogy ezeket a sorokat a klinikán írja, operáció előtt: ugyanakkor pontosan megjelölte a végrendelet örökös nevét és lakcímét, valamint a sajátját. bár a saját kezűleg írt és aláírt végrendeletre tanu nem szükséges, mégis megkérte két barátját, akik a kórházban meglátogatták, hogy tanuként írják alá a végrendeletét.

mindebből azt a következtetést vontta le a bíróság, hogy a végrendeletkezés budapesten történt. a legszélsőségesebb értelmezés mellett is csak arra lehet következtetni, hogy az örökös a végrendeletet a szóban forgó klinikán írta, ahol gyógykezelés alatt állt. így a végrendeletkezés helye magából az okiratból megállapítható, ezért a végrendeletet érvényesnek mondta ki a fővárosi bíróság./mti/

...-

- 4 -

bb.5. emlékszoba és márványtábla szendrei julia szülőhelyén

vid/fm/ok -cz

1972. július 25.

a petőfi-émlékbizottság nagy költőnk születésének 150. évfordulójára mindenütt méltó kegyelettel készülnek. ez alkalomból keszhelyen is számba veszik a petőfivel kapcsolatos emlékeket.

a balatonparti város új major nevű településén, a költő felesége és ihletője szülőházában felújították az emlékszobát, a major - ahol emléktábla is megemlékezik a költő hitvesének szülőhelyéről - szendrei juliáról nevezték el./mti/

...-

bb.7. jubilál a varázsfuvola a szombathelyi izeumban

vid/fm/ok -cz

1972. július 25.

szombathely világhírű műemlékében a mintegy 2 000 éves isszentélyben tíz évvel ezelőtt mutatták be először a varázsfuvolát. mozart örökbecsű dallamai kórody andrás vezényletével augusztus 4-én és 5-én ismét felcsendülnek. a természetes díszletű szolgáltató szentélyben. a jubileumi év előadásain sarastro szerepében peter meven, a düsseldorfi operaház tagja, taminó szerepében pedig eberhard büchner, a berlini staatsoper tagja mutatkozik be. az éj királynője az első napon ágay karola, a másodikon pedig lehoczky éva lesz. több olyan szereplő van - mint például pamina szerepében koltay valéria - akinek az elmúlt tíz év valamennyi előadásán tapsolt a közönség. jubilál a rendező huszár klára is. az előadásokon közreműködik a szombathelyi szimfonikus zenekar, a savaria 72 operakórusa és a szombathelyi balettiskola.

ugyancsak az izeumban kerül bemutatásra augusztus 12-én és 13-án mozart „thamos, egyiptom királya”, című két részes zenés játéka. szövegét t.ph. gebler drámájának felhasználásával devecséri gábor, és a darab rendezője huszár klára írta.

mindkét előadás iránt a környező országokból is nagy érdeklődés nyilvánul meg./mti/

...-

- 5 -

bb.6. majormuzeum készthelyen

vid/fm/ok -cz

1972. július 25.

Készthelyen, az egykori georgikon tangazdaságának épületében a magyar mezőgazdaság történetét és fejlődését bemutató múzeumot hoznak létre.

A georgikon alapításakor, 175 évvel ezelőtt az intézethez gazdasági épületeket is emeltek, ezek napjainkig jó állapotban fennmaradtak. A major egyik magtár - épületében - a magyar mezőgazdasági múzeum szakemberei - a szakoktatás múltját bemutató kiállítását rendeznek.

A georgikon jubileuma alkalmából szeptemberben tehát újabb látványossággal gazdagodik a balatonparti város. A major-múzeum egyaránt szolgálja a mezőgazdasági tudományt és az idegenforgalmat./mt1/

bb.8. aranyatérő tanzániai madárpókok - az állatkert sikeres gyűjtőexpedíció

1 v/pf/ie/ok -cz

1972. július 25.

Az elmúlt hetekben az állatkert több gyűjtőexpedíciója tért vissza külföldi utjáról. Az általuk összeszedett ritkaságokat néhány napja már a nagyközönség is megcsodálhatja. Az expedíciók elsősorban a rovarház lakóinak számát növelték, többek között olyan állatkákkal, amelyeket eddig még nem láthattak a fővárosi állatkert vendégei.

Ilyen ritkaság az a 10, erősen izmos és szőrös tenyérynagyságu tanzániai madárpók, amely valóságos fészket sző magának és gyíkokkal, egerekkel táplálkozik. A rovarokat tenyésztésbe veszik és - mivel áruk igen magas - egy-egy pók annyi aranyat ér mint amennyi a súlya - az utódokat külföldön értékesítik majd.

Kevés - a világon csupán 3-4 - helyen láthatók a kameruni és déleurópai tarisznyarakok. Ezekből az édesvízi állatokból két különböző fajtát hozott az afrikai expedíció. E ritkaságokon kívül több más, olyan rovarral is gyarapodott az állatkert gyűjteménye, amelyből már volt korábban is a rovarház tulajdonában, de mert nálunk nem tenyészthetők mindig új egyedeket kell vásárolni, vagy gyűjteni.
/folyt.köv./

- 6 -

bb.8./aranyatérő tanzániai madárpókokfolyt./ok

Afrikai gyászbogarakat, afrikai skorpiókat, délafrikai ezerlábúkat eddig csak vásárolt az állatkert - most az expedíciók hoztak e ritkaságokból, sőt, egy olyan trópusi pillangóval is gazdagították a gyűjteményt, amelyből a világon csak egyetlenegy van. /maguk keresztettek két fajtát./

Az új szerzeményekkel az állatkert rovarháza a világ egyik legnagyobb rovargyűjteményévé vált, 134 különböző izeltlábújával./mt1/

bb.10. a vízművek igéri: nem lesz vízhiány a fővárosban

1 -don/zs/ok -cz

1972. július 25.

A kánikula hatására alaposan felszökött a főváros vizigénye: a fogyasztás megközelítette a 900 ezer köbmétert. Tavaly ilyenkor ez csaknem maximális erő kifejtésre készítette a vízműveket. Az idén azonban az egymillió köbméteres termelőkapacitás a hőségben is lehetővé teszi az egyenletes vízellátást.

Mint a vízművek illetékesei elmondták, legégetőbb problémájuk megoldódott, s ez egyben a nyaranta jelentkező vízhiány - reálhatóan végleges - megszűnését is jelentheti. Jelenleg ugyanis próbaüzemben dolgozik a káposztásmegyeri nagynyomású gépház két gépegysége, amely naponta plusz 200 ezer köbméter vizet juttat a főváros vízhálózatába./tehát csaknem kétszerannyit, mint amennyi nyáron szokott hiányozni a főváros vízkészletéből./

A vízművek kész a nagyobb fogyasztás kielégítésére is. A káposztásmegyeri gépek által továbbított többlet - mennyiséget medencékben tárolják, így ha száraz forróság köszönt is Budapestre, elegendőek a tartalékok./mt1/

- 7 -

bb. 9. kánikulai tanácsok - időseknek, fiataloknak, betegeknek és egészségeseknek

i/vt/gk/rj zs -cz

1972. július 25.

a nyári időszak, de különösen a jelenlegi fülledt, meleg időjárás mindenkit megvisel, - mondják az egészségügyi szakemberek. a vegetatív idegrendszer egyensúlya a rendkívül párás hőségben könnyen felborul. a levegő magas páratartalma rontja a közérzetet, a munkateljesítményt és a reflextevékenységet is. még akik teljesen egészségesnek érzik magukat, azoknak is ajánlatos a nagy melegben fokozott óvatosságot tanusítaniok, főként ha veszélyes munkakört látnak el. ebbe a kategóriába tartoznak például a gépkocsivezetők, akiknek nem szabad elfeledkezni arról, hogy a szokatlan nagy melegben megnyulnak a reflexidők, nagyobb a koccanásos és a súlyos sérülésekkel járó baleset veszélye, mint egyébként.

különösen érzékenyek ahőségre azok, akik valamilyen heveny vagy idült betegségben szenvednek. ezért az orvosok azt kérik: ha akár munkahelyen, akár az utcán valaki váratlanul rosszul lesz, a körülötte levők ne passzív szemlélői legyenek, hanem rögtön kíséreljék meg az élesztést. az ájulások rosszullétek adódhatnak a vegetatív idegrendszer egyensúlyának megbomlásából, ami az egészséges embereknél is vérnyomásemelkedéssel vagy -csökkenéssel jár együtt. előfordulhat a szív működés gyorsulása vagy lassulása. a rosszullétek gyakran társulnak hányingerrel, szédüléssel. ilyen esetekben első teendő a beteg nyugalomba helyezése, enyhe nyugtatók adása, amelyek hatására az említett tünetek általában megszűnnek. ha mégis tovább tartanak, bizonyos idő után feltétlenül forduljanak orvoshoz.

a krónikus betegségben szenvedőket és az idősebbeket az előzőekben említett hatások természetesen sokkal inkább megviselik. az egészségesnek tudott, de idős emberek erei már korántsem olyan rugalmasak, mint a fiatalabbaké. ezért az egészségügyi szakemberek azt tanácsolják: a mostani rendkívül meleg időjárásban a szív, vese és általában az érrendszeri betegségben szenvedők - ha módjukban van - inkább tartózkodjanak a kellemes, hűvös lakásban és csak a kora reggeli vagy késő délutáni órákban hagyják el. csúcsforgalom idején ne utazzanak tömegközlekedési eszközön, a déli órákban ne menjenek a napra.

/folyt.köv./

bb. 9. / kánikulai... 1. folyt./rj

a nyári nagy meleg növeli a test párolgását, folyadékvesztést okoz, amit pótolni kell, a szervezet az izzadással sőt is veszít. ennek pótlására az orvosok nem annyira a csap vizet ajánlják. inkább a különböző természetű gyümölcsleveket, palackozott üdítő italokat. jó szolgálatot tesz a citromos limonádé vagy a hűsítő italok fogyasztása is. másik jótanács, a rendkívül melegben étkezésünk kalóriaszegény legyen, egyszerre ne sokat együnk, de fogyasszunk minél több gyümölcsöt. ne tévesszük szem elől, hogy a kánikulában fokozódik a szeszes ital káros hatása, tehát ilyeneket - főként tömény szeszt - nem ajánlatos fogyasztani.

másoknál lényegesen többet szenvednek a kánikulában az ugynevezett meleg munkahelyen dolgozók, mint például a kohászok, az öntők, a pékek, az autóbuszvezetők stb. részükre hivatalos rendelkezés írja elő a sótartalmu védőital juttatását. ezt szénsavval telítik, ami elveszti a só ízét. számukra is hasznosak a különféle üdítő italok, de ajánlatos a hűvös tej, ha biztosítható a megfelelő tárolási lehetőség.

egészségügyi szempontból igen fontos a munkahelyeken általában, de főként a jelenlegi időjárásnál a rendszeres, lehetőleg óránkénti szellőztetés, ügyelve arra, hogy ne legyen huzat, mert az ártalmas. ebédidőben - tehát amikor már a munkaidő fele eltelt - ajánlatos a zuhanyozás. célszerű, ha ezt munkaidő után megismétlik és kicserélik a ruházatot is. a nyári időszakban elég gyakoriak a gombás megbetegedések. ez megelőzhető, ha a zuhanyozásban, a fürdőben a farácsot műanyaggal helyettesítik és minden dolgozó saját fapapucsát használja.

az irodákban is szellőztessünk minél gyakrabban. az ülő munkát végzőknek azt tanácsolják az egészségügyi szakemberek, hogy időnként álljanak fel, mozogjanak, két óránként mossák le arcukat, öklüket, ami felfrissülést eredményez. célszerű a különböző izzadás elleni szerek használata, amelyek jól beváltak, de még sokan nem élnek velük. /mti/

-.-

- 9 -

bb 11. Legkeresettebb a zsiguli - trabantra, wartburgra nem vesznek fel előjegyzést - mi újság a merkur-nál

i tf/fk/ny 1e -cz

1972. július 25.

mintegy 60 ezer új személygépkocsit hoz forgalomba az idén a merkur. mennyi érkezett az első hat hónapban, mennyiségben és típusokban mi várható a második félévben? - erről érdeklődött dr. orosz jánostól, a személygépkocsi értékesítő vállalat áruforgalmi főosztályvezetőjétől az mti tudósítója.

az 1972.-es beszerzések zöme szovjet import / zsiguli, moszkvics, volga/ összesen mintegy 30 ezer, az ndk-ból 14 500, csehszlovákiából 6 és félezer, lengyelországból 5 ezer kocsi kerülnek, hozzánk több országokból viszont jóval kisebb szállítványok érkeznek, mint az előző években. típus szerint a legnagyobb tételt a mind népszerűbb zsiguli jelenti: 21 500 érkezik a szovjetunióból / 8 és félezerrel több, mint 1971-ben. / a „detronizálhatatlan”, trabantból, a legolcsóbb kiskocsiból a tavalyi 6 ezerrel szemben az idén 9 ezerre számíthatunk. sajnos azonban erre a keresett típusra, ugyanúgy, mint a wartburgra nem fogadhat el újabb előjegyzést a merkur, mert már az egész ötéves tervidőszakra esedékes importot „lekötötték”, a vevők.

június végéig 28 ezres autószállítmány érkezett, tehát az ideiglenes importnak csaknem a fele. tíz és félezer új autótulajdonos vehette át zsiguliját a merkur-tól, ahova egyébként erre a típusra fut be naponta a rendelések körülbelül 70 százaléka. jelenleg mintegy 21 ezer - előleggel megerősített - zsiguli-igényt tartanak számon. budapestben a 14 ezres, vidéken a 8 ezres kiadási sorszámmal érkeztek. az új előjegyzések és a napi zsiguli-átadások most nagyjából egyensúlyban vannak. ez azt jelenti, hogy a frissen érkező rendelésekre körülbelül egy és negyedév múlva / 1973 végén/ tudnak kiadni ilyen szovjet kocsit, amelyek egyébként már pesties beceneve is van: „zsigi”.

jó hír, hogy zsiguliból folyamatos lesz a szállítás a következő hetekben, hónapokban is, - a többi kocsi típusnál ugyan is érzékelhetően „nyári szünet”, következik, a gyárak szabadságra engedik embereiket, márcsak az üzemek, a gyártó-szalag szokásos évi karbantartása miatt is. szeptembertől indítják ismét magyarországra is a nagyobb szállítmányokat: trabantot, wartburgot, skodát. a polski fiat értékesítésében nem tudta a merkur az utóbbi időben teljesíteni azt a korábbi ígéretét, hogy az 1500-as típusból néhány hét alatt szállít vevőinek, ugyanis a lengyel partnerek valamelyest lemaradtak a magyarországi szállítósokkal. friss információ szerint azonban már augusztusban megérkeznek a hiányzó polski fiatok.

/folyt köv /
7.50/ny

-10-

MA

bb 11. / Legkeresettebbfolyt/ny

azt is elmondták a merkur személygépkocsi értékesítő vállalatnál, hogy alaposan felkészültek a második félévtől esedékes nagy feladatra: a közületi személygépkocsi-állomány kötelező csökkentéséből adódóan a használt személyautók adás-vételének nagyban lebonyolítására. budapestben, győrött, pécsen, szombathelyen, székesfehérváron, debrecenben és szegeden működnek használtkocsi-telepek - s tároló területüket kibővítették. egyidejűleg - a bizományos vagy készpénzes ügyek minél gyorsabb lebonyolítása érdekében - a merkur kéri, hogy a közületek, mielőtt bevinnek a „leadásra”, szánt személyautókat a telepekre, előzetesen közöljék szándékukat a gépkocsiértékesítő vállalattal.
/mti/

..-

bb 12. egy üzem példát mutat

vid/fm/ny -cz

1972. július 25.

példásan hajtják végre a nőpolitikai határozatot a vas megyei styl ruházati vállalatnál, ahol az 1133 fős állományból 886 a női munkaerő. a vállalatnál elsőként az „egyenlő munkáért egyenlő bér”, elvét valósították meg. 1971-ben 6.7 százalékos, 1972-ben pedig hat százalékos bérfelzárkózást hajtottak végre, s nincs különbség az ugyanazon munkát végző férfiak és nők bérezésében. a nők szép számmal vesznek részt a vezetésben is. a nyolc osztályvezető közül négy, a kilenc csoportvezető közül öt, a 19 művezető közül nyolc nő. a termelés 12 szalagon folyik, s minden szalagot egy-egy nő segédművezető irányít, s a munkát közvetlenül vezető kilenc technikus is kivétel nélkül az ő sorából kerül ki.

az üzemben a különböző oktatási formákban résztvevő dolgozóknak háromnegyed része nő. az elmúlt két évben 16 nődolgozó szerzett technikus képesítést, s a következő két évben újabb 21 kapja meg az oklevelet.

új kezdeményezésként a vállalat szombathelyi és körmendi üzemeiben mozgóbüféket létesítettek: naponta többször a szalagokra viszik a dolgozóknak a szendvicset, kávé, üdítő italt. a hazulról hozott tizóraik tárolására hűtőszekrényeket állítottak minden üzemrészbe. a dolgozó nők vacsoragondjain is szeretnének segíteni. meleg ételt árusító büfé felállításával is foglalkoznak.

/folyt köv/
7.55/ny

-11-

MA

bb 12. egy Üzem....folyt/ny.

példás kapcsolatot tart a vállalat a gyermekgondozási segínyt igénybevevő nőkkel. rendszeresen tájékoztatják őket az üzem életéről, bevonják őket a kulturális tevékenységbe és a szakmai továbbképzésbe. ezzel elérik, hogy a segélyen lévők nem szakadnak el az üzemtől és munkába állásukkor jobban be tudnak illeszkedni a kollektívába. az anyák munkavállalását kívánják elősegíteni azzal, hogy a vállalat 300 ezer forintot ajánlott óvodaépítésre. a többgyermekes és gyermeküket egyedül nevelő anyák jelentős anyagi segínyt is kapnak, s részükre külön szalagot hoztak létre, amely csak egy műszakban dolgozik./mti/

--

bb 13. szakosodó háztáji termelés a zalai községekben

vid/kz/ny -cz

1972. július 25.

zalaiban a közös gazdálkodás sikerei nagy hatást gyakorolnak a háztáji termelésre is. a tsz-tagok egyre célszerűbben hasznosítják a háztáji és zártkerti területeket, kevesebb növényfajta termelésével foglalkoznak, s így a saját szükségletükön felül nagyobb mennyiségű árut is termelnek. különösen ott eredményes a háztáji áruterelés, ahol a termelészövetkezet is segíti a tagságot. ezekben a községekben a háztáji és zártkerti termelésben is szakosodás indult meg. különösen kiemelkedő példája ennek a zala megyei sőtör község. míg általában csökkent az elmúlt időszakban a háztáji állatállomány, sőtörön éppen ellenkezőleg, 2 év alatt 200-ról 460-ra növekedett a tehénállomány, és lényegesen több sertést tartanak, mint a korábbi években. a háztájiban megtermelt árut, a tejet, a hizottsertést, a tojást a termelészövetkezet közvetítésével értékesítik./mti/

--

bb 15. jugoszláviába utazott a budapest táncgyűttes

nm/pf/ny zs -cz

1972. július 25.

kedden jugoszláviába utazott a budapest táncgyűttes. a mintegy 50 tagú csoport a koper-1 fesztiválon vesz részt, ahol önálló estet adnak, illetve résztvesznek a gálaműsorban./mti/

--

8.10/ny

-12-

mk

bb 14. túl vannak a munka nehezén a nagykanizsai fényforrásgyár építői

vid/kz/ny -cz

1972. július 25.

1965. óta megszakítás nélkül épül az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyára. egyes üzemszerek már termelnek, de ugyanakkor újabb és újabb munkacsarnokok épülnek a 100 holdas gyárvárosban. a háztartási villanyégőket, fénycsöveket és autóégőket készítő új dunántúli nagyüzem rövidesen már 4.000 munkást foglalkoztat. már most havonként 100 új munkást, túlnyomó többségében nőket vesz fel. a gyárépítők - 18 fővállalkozó s több tucatnyi alvállalkozó - túl vannak a munka nehezén. jelenleg mintegy 1.000-en dolgoznak 23 új létesítmény építésén és szerelésén. köztük van az a korszerű üveggyár, amelyben a villanyégők buráit állítják majd elő és az az 5.700 négyzetméter alapterületű lámpagyártó csarnok, amelyben 21 nagyteljesítményű, automatikusan működő lámpagyártó gépsor dolgozik majd. mind a kettő még ebben az évben elkészül, s a technológiai berendezések bejáratása után megkezdői az üzemszerű termelést./mti/

--

bb 16. megérkezett az első szőlő szállítmány - bőséges felhozatal a nagyvásártelepre

i b6 fk bh -cz

1972. július 25.

kedden bőségesen érkezett áru a nagyvásártelepre. összesen 82 vagon zöldséget, gyümölcsöt hoztak fel a termelőktől. mennyiségben vezet a burgonya, 1200 mázsa, kilónként 3.60 forint. közvetlenül ezt követi mennyiségben a sárgadinnye, amelyből már 1050 mázsát mértek, kilónként 4.00 forintért. a görögdinnye felhozatala meghaladja a 940 mázsát, kilónként 5.20 forintért adják. csúcscserezt jellemez az őszibarack szállítások mennyisége: kedden 876 mázsa érkezett, s a minőségtől függően 2.80-tól 3.80 forintig terjedő áron árúsítják. végre az évszaknak és a szezonnak megfelelő áron hozták forgalomba a paradicsomot, kilónként 3.80 forintért mérik, s az őszfelhozatal mennyisége meghaladta a 760 mázsát. van még sárgarépa, petrezselyem és nagyma is. megérkezett az ország déli vidékeitől az első szőlő szállítmány, a zöldért -nél 16 forintért mérik kilóját./mti/

--

- 13 -

10.25 bh

10.30

mk

bb 17. minőségi kifogások szombathelyen a palackozott borok ellen

vid ká bh -cz

1972. július 25.

az országos borminősítő intézet szakemberei ellenőrző körúton jártak a badacsonyvidéki állami gazdaság szombathelyi pincészetében. azt vizsgálták, milyen a palackozott borok minősége, íze, színe. munkájuk során 4800 üveg palackozott bor minőségét kifogásolták. a szentgyörgyhegyi rizlinget például fátyolosnak, opálosnak találták, a badacsonyvidéki rizlingben és a móri ezerjóban pedig mechanikai szennyeződést észleltek. a minőségileg kifogásult palackokat, amelyeket a győri és a badacsonyvidéki palackozó töltött, visszaküldik az üzemeknek./mti/

--

bb 18. ,, pulykahus-gyár,, hajduböszörményben

vid ká bh -cz

1972. július 25.

hajduböszörményben a zója és a 11. kongresszus termelészövetkezet társulásával. 35 millió forint beruházással felépítették az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb ,, pulykahus-gyárát,, a kanadából származó és a nádudvari vörös csillag tsz-ben kezelt, ugynevezett ,, fehér-gyémánt,, pulykát nevelik és hizlalják itt. kilenc, egyenként 1500 négyzetméteres alapterületű nevelőház sorakozik egymás mellett az új telepen, s egy-egy épületben 11-12.5 ezer szárnyas fér el. a termelészövetkezeti társulás évente mintegy 150 vagon pulykahúst értékesít.

a korszerűen berendezett üzemből a hústermelés valóban nagyüzemi: automaták szolgálják ki az állatokat. az egy-egy épületben elhelyezett több mint tízezer pulykát egyetlen gondozó eteti és itatja./mti/

--

bb 19. rendőrségi hírek

b tm bh -cz

1972. július 25.

solt községben szalai attila győző 28 éves esztergályos, balatonfüzdi lakos motorkerékpárjával egy személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében szalai attila győző olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a motorkerékpár utasa, zeins lászló 18 éves ipari-tanuló, budapesti lakos súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

- 14 -

11.07 bh

PKB

bb 19. /rendőrségi ... folyt./ bh

mosonmagyaróvár belterületén rácz ferenc 39 éves gépkocsi-vezető, mosonmagyaróvári lakos személyszállító autóbusszával a vele szemben szabályosan közlekedő schlosser klaus dieter 35 éves benzinkutkezelő kölni lakos vezette személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsiban utazó schlosser gudrin 32 éves eltartott kölni lakos a helyszínen, a 2 éves stefan schlosser a kórházban meghalt, scholkemper lotte 50 éves és martin luxen 8 éves gyermek, valamennyien kölni lakosok, súlyos nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a balesetet rácz ferenc szabálytalan fordulása okozta. a rendőrség őrizetbe vette.

püspökladány külterületén szilágyi jános 25 éves gépkezelő, debreceni lakos a debreceni közúti építő vállalat munkagépével összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő benke ferenc 45 éves lakatos, nagykovácsi lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, bujdosó róbertné 34 éves üzletvezető, nagykovácsi lakos a helyszínen meghalt, benke súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet szilágyi szabálytalan kanyarodása okozta, a rendőrség őrizetbe vette.

paks külterületén bódi endre 47 éves zenész motorkerékpárjával áttért az uttest baloldalára és a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsinak ütközött. bódi a helyszínen meghalt, utasa úrmös józsefné 50 éves eltartott, paksi lakos súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

alsószolca határában a helyi lenin tsz buzaföldjén a vihar elől a szalmakazalba huzódott kovács józsef 62 éves tsz-nyugdíjas és heiszman józsef 59 éves tsz-nyugdíjas, alsószolcai lakosok, mindkettőjüket halálra sújtotta a villám.

a kabal máv állomáson a mozgásban lévő személyvonatról leugrott károlyi imréné, 31 éves máv munkás, nádudvari lakos és a helyszínen meghalt.

hajduszoboszló határában a keleti főcsatornát akarta átúszni ni hegedüs lászló 16 éves gimnáziumi tanuló, nagyhegyesi lakos és a vízbefulladt.

kál községben a gabonafelvásárló és értékesítő vállalat raktárában nagy józsef 47 éves tsz-dolgozó, erdőteleki lakos munka közben a szállítószalag vasvázához ért, amelytől halálos áramütést szenvedett. a vizsgálat szakértők bevonásával folyik.

lábatlan térségében tiltott helyen a dunán egy teknővel csónakázott somogyi nándor 34 éves segédmunkás, lábatlan lakos. nevelt leánya, dózsa erzsébet 10 éves iskolai tanuló szintén lábatlan lakos egy gumitömlővel a vízben tartózkodott. dózsa erzsébet a teknőbe akart átszállni, miközben a vízbe esett, somogyi utána ugrott, s mindketten a vízbefulladtak./mti/

- 15 -

11.15 bh

PKB

bb 20. több mint tíz millió forint minőségi felár a hajdusági buzáért

vid ká bh -cz

1972. július 25.

csak elvélve akad már lábon álló gabona a hajdu - bihar megyei mezőgazdasági nagyüzemekben. az aratás előrehaladtával gyors ütemben telnek az állami raktárak. a megye nagyüzemei 15 400 vagon kenyérgabona értékesítésére kötöttek szerződést a felvásárló vállalattal, s ezt a mennyiséget már át is adták. a tisztító telepekről, kombájnszerűkről továbbra is folyamatosan érkezik a bűz az átvevőhelyekre.

az alap-ár mellett a gazdaságok több mint tíz millió forint ugynevezett minőségi felarat kaptak eddig a buzáért. ennek az összegnek nagyobbik része a magas hektoliter súlyért, a másik része pedig az alacsony víztartalomért illetve meg a termelőkét./mti/

..-

bb 21. üzemben a nyírségi víztározók

vid ká bh -cz

1972. július 25.

harmadik hete tart a kánikulai meleg szabolcs-szatmár megyében, s egyre több gazdaságban helyezték üzembe az öntözőberendezéseket. az öntözőberendezések kihasználtsága az utóbbi napokban 43 százalékra emelkedett, míg egy héttel korábban csak 33 százalékos volt. jelenleg 8.200 hektárnyi területet öntöznek, főként a megye nyírségi részein, ahol a homokos területeken a növények még jobban megsínylik a szárazságot. rohodi és vajai víztározók készletének felhasználására üzemelési tervet - órárendes üzemelést - kellett készíteni, mert a rendelkezésre álló vízmennyiség éppen összhangban van a felhasználási igényvel. a császárszállási víztározó és a folyók mentén még további területek öntözéséhez is rendelkezésre áll a víz./mti/

..-

bb 22. befejezték az aratást a szolnok megyei gazdaságok

vid kz bh -cz *Vallandó*

1972. július 25.

kedden befejezték az aratást a szolnok megyei állami gazdaságokban. a megye tíz nagyhatáru állami mezőgazdasági üzeme 22.800 hektár kalászos termését takarította be. a felszabadult kombájnokot somogy és veszprém megyébe irányították. a dunántúlon ugyanis a korábbi viharos esőzések miatt rendkívüli nehézségekkel jár az ideai aratás./mti/

..-

- 16 -

11.40 bh

Ma

bb 23. 200 000 ember a balatoni strandokon - csúcspontján az idegenforgalom

vid kz bh -cz

1972. július 25.

a balatonnál ezekben a napokban érte el csúcspontját a főszezon idegenforgalma. a fürdéshez, nyaraláshoz kedvező meleg időjárás minden nap újabb tömegeket vonz a tópart nyaralóhelyeire.

a hazai üdülővendégeken kívül a külföldi turisták is minden nap a távozóknál jóval nagyobb számban érkeznek az üdülővidékre. a fokozódó vendégjárás a legtöbb helyen elhelyezési gondokkal jár. az idegenforgalmi központokban már a magánnyaralókban is alig lehet kiadó szobát találni.

a strandokon napjában - a helyi lakosokkal együtt - 150-200 ezer ember keres felfrissülést. zsúfoltság van az utcákon és közutakon is. a 7-es és a 71-es utvonalon minden kereszteződésnél autókavánok várakoznak. az üdülőközpontokban kicsinek bizonyultak a parkolóhelyek, s ezért az utcákon, sok helyen pedig az utakat övező árkok mentén helyeztek el több ezer gépjárművet. *lek*

mindkét parton elszaporodtak az ugynevezett vadkempingek. illetékes szervek napjában intézkednek a közegészségügyi veszélyeket rejtő vadtáborok felszámolására. a helyhiányon sok üdülőtelepen úgy enyhítettek, hogy a meglévő kempingek mellett jelölték ki újabb táborhelyeket.

a balatonnál a vendéglátóipar és a kereskedelem fokozott erőfeszítéseket tesz, hogy kielégítse a 200 000 főt is meghaladó vendégsereg igényeit. résztvesznek az ellátásban az alföldi és a tiszántúli termelősövetkezetek, tsz társulások is: zöldség- és gyümölcsöt szállítanak az üdülővidékre. a veszprémi vendéglátóipari vállalat sok egységében, a kiszolgálás gyorsítására bevezették a mélyhűtött készletek felszolgálatát./mti/

..-

- 17 -

Vallandó

11.45 bh

bb 24. hatezer tonnás óriásprést szerelnek a mohácsi farost-
lemezgyárban

vid kz b h -cz

1972. július 25.

a mohácsi farostlemezgyár két évvel ezelőtt megkezdett és együttesen több mint félmillárd forintot igénylő bővítésén nagy ütemben dolgoznak az építők és a szerelők. a legelőrehaladottabb a munka a fatéren, ahol az új aprító első gépsorának próbáit már augusztus második felében meg akarják kezdeni. ez a létesítmény az egész gyár szempontjából nagyjelentőségű változást, korszerűsítést jelent. az új technológia ugyanis megszünteti a legnehezebb fizikai munkát a farostlemezgyárban. a felaprított faanyag emberi kéz érintése nélkül, csatorna-rendszeren jut majd az üzemcsarnokba további feldolgozásra. a bővített gyár termelését figyelembe véve, majdnem félmillió köbméter nyersfát aprítanak vele az emberek megerőltetés nélkül. a hatalmas lapképző csarnokban ugyancsak megkezdtek a szerelést. ott állítják fel azt a svéd gyártmányú, 6000 tonnás prést, amelyhez hasonló eddig nem volt Magyarországon, teljesítményére jellemző, hogy míg az üzem jelenlegi évi 48 000 tonnás termeléséhez a préselést öt gép végzi, az új gépóriás egyedül 60 000 tonna farostlemez présel. ennyivel növekszik a gyár termelése ha a rekonstrukció elkészül. dolgoznak az anyagelőkészítőüzem, valamint a kazánház bővítésén is. a beruházás további kivitelét nagyon jól kell szervezni ahhoz, hogy a bővítés a program szerint haladjon. e szerint 1973 tavaszán meg kell kezdeni a próbaüzemelést./mti/

..-

bb 25. olcsó tervek a kislakás-építőknek - ülést tartott a somogy megyei tanács vb

vd kz bh -cz

1972. július 25.

a megye lakásépítési tervéről tárgyalt kedden kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint az ülésen megállapították a terv időarányos teljesítésében lemaradás van, s ugyanakkor gondokat okoz a végrehajtás, pénzügyi fedezete is. a végrehajtó bizottság éppen ezért határozott úgy, hogy felül kell vizsgálni az 1974-75 évi célcsoportos lakástervet. kimondta továbbá, hogy az állami lakáscsere érték-különbözet, az ut- és közműfejlesztési hozzájárulások, valamint a költségvetési többletbevételek indokolt mértékű hányadát is a célcsoportos lakásépítések költségeinek fedezetére kell felhasználni. állást foglaltak az ülésen amellyel is, hogy a családirány-
építési program végrehajtásának elősegítése érdekében olcsó tervek kell az érdeklődők rendelkezésére bocsátani./mti/

..-

- 18 -

12.00 bh

Ma

bb 26. nem okozott szennyeződést a tiszai békalencse áradat -
levonult a zöld hullám

vid kz bh -c z

1972. július 25.

egy héten keresztül szokatlan arányú békalencse áradat vonult végig a tiszai alsó szakaszán. az úde zöld növényi tömeg némely folyórész husz-huszonöt százalékát borította el. érdekes szép látványt nyújtott a tiszán ritka jelenség, különösen a maros torkolatban, ahol a két folyó találkozásánál nagy mennyiségű tavi növényzet sodródott össze.

az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság vízminőségi felügyeletének megállapítása szerint az uszó békalencsék a hármas körörsön keresztül jutottak el a tiszába, a körösbe viszont részben a békeregyúti szállította feltehetően a lecsapolt rizsföldekről. a laboratóriumi vizsgálatok kiderítették, hogy a folyók vizének minősége egyáltalán nem károsodott, nem keletkezett szennyeződés. először ugyanis tartottak attól, hogy a növényi tömeg hirtelen pusztul el és akkor oxigént von el a vízből. ennek azonban éppen az ellenkezője következett be: a sok napfény hatására oxigént termelt a békalencse áradat és a vízben oxigénbőséget idézett elő. ezt a jelenséget a halászok is észrevették, mert egyes, főleg a rablóhalak mozgása rendkívül megélénkült. kedden a zöld hullám utólja is - mot már alaposan eloszolva -
levonult a tiszai magyarországi alsó szakaszáról./mti/

..-

bb 27. fokozott védelmet kapnak csongrád megye ősi tájai -
a népfront is bekapcsolódik a természetvédelembe

vid kz bh -cz

1972. július 25.

csongrád megye bővelkedik olyan tájakban, amelyek megőrizték ősi jellegüket, szépségüket. a szegedhez közeli fehér-tó, a pusztaszeri szikes-tó és a sándorfalva melletti sasér ritka madarak fészkelő, illetve átvonuló helye. ezeken a védett területeken tudományos kutató munkát folytatnak, őrzik háborítatlanságukat. a fehér-tó szigetére például a sirályok költési időszakában senkit nem engednek belépni. olyan területek is vannak a megyében, amelyek rendszeres látogatása megengedett, mint a növénytanilag értékes szentesi széchenyi-liget, az ásothalmi fehér nyár erdő. ezenkívül ritka természeti érték a maros partján a több mint 200 éves vetyeháti óriás nyárfa és megtalálható a megyében a jégkorszak után időkből fennmaradt ugynevezett volgamenti héric, amelyet azonban a kipusztulás veszélye fenyeget. ezeknek és az ezekhez hasonló természeti tájaknak, növényeknek a védelméről tanácskoztak kedden a csongrád megye népfront vezetők szegeden. elhatározták, hogy a természetvédelem jelentőségére ráirányítják a lakosság széles rétegeinek a figyelmét, megismeretik velük azokat a természeti értékeket, amelyek lakóhelyükhöz közel esnek, s mint kiránduló helyek is számításba jöhetnek. e tájak megismerése és megóvása egyben előrelépést jelent a környezetkultúra megteremtésében./mti/

..-
- 19 -

12.10 bh

KR

bb 28 . zala megyei tanítónő az öttalálatos lottószelvény

tm 10 bh -cz

1972. július 25.

a lottó 29. heti öt találatos szelvényének tulajdonosa jelentkezett az országos takarékpénztár zala megyei igazgatóságán. a nyertes g.i.-né zala megyei tanítónő. elmondta, hogy négy előfizetéses szelvényét ötlétszerűen töltötte ki, és csak szombaton este vette észre, hogy az egyiket öt találatos van. a 2,008.073 forint értékű szelvényt letétbe helyezte./mt1/

--

bb 29. több mint ezer külföldi vendég a szegedi turista-találkozón

vid kz bh -cz

1972. július 25.

a szegedi ünnepi hetek alkalmából az idén tizedik alkalommal rendezik meg a városban a nemzetközi turistatalálkozót. a rendezvényt kedden a csongrád megyei tanács szegedi székházának nagytermében ünnepélyesen nyitották meg. ott voltak a találkozó szponzoráló turista világszövetség és a csongrád megyei tanács képviselői, valamint a tucatnyi európai országból érkezett csoportok vezetői.

székely imre tanár, a találkozó titkára bejelentette, hogy a tíznapos program első napjára több mint ezer turista már megérkezett. minden órában azonban további csoportok érkezése várható, mert előzetesen csaknem 2000 vendég jelezte érkezését.

a vendégek legfőbb szegedi programja a pihenés, a szórakozás, a szabadtéri játékok soronlevő előadásainak, a kiállításainak megtekintése, nyaralás a tiszaparti strandokon. idegenvezetők tíz nyelven adnak tájékoztatást a résztvevőknek a város emlékeiről, a környék kirándulólhelyeiről.

a turisták délelőttönként anyanyelvükön hallgathatnak előadásokat hazánkról, elsősorban művészeti, néprajzi kérdésekről, a vendéglátó város történetéről, hagyományairól. a szovjetunió öt köztársaságából és Bulgáriából érkezett csoportok, a magukkal hozott anyagból kiállításokon mutatják be népeik életét. ugyancsak kiállítják a turisták szegeden készített legszebb fényképfelvételeit. a találkozó keretében tartják meg a postás szponzorált európai szakmai konferenciáját. ezen kívül sok más szakma képviselői tartanak megbeszéléseket./mt1/

--

- 20 -

12.20 bh

PKK

*☐ Jól látsz a pérdiók szepet balkele' Rottel-dáve'
szek helyel munkások*

bb 31. időjárásjelentés

t/ny

-hgy

1972. július 25.

a meteorológiai intézet jelenti július 25-én, kedden 13 órakor:

helyi záporok, zivatarok

a szovjetunió európai területe felett ismét leszálló légmozgás határozza meg az időjárást. azért ott szárazabbra fordult az idő. az odaáramlott hűvös levegő hatására a nagy meleg kissé mérséklődött. nyugat európát egészen a hamburg-stuttgart-bordeaux városok által meghatározott vonalig szintén hűvösebb, óceáni levegő árasztotta el. ez a levegő a nagy magasságokban lévő, egyelőre még déli irányuló áramlások miatt csak igen lassan halad a kontinens belseje felé. mivel a kárpát-medencébe a jelenleg itt lévődtől eltérő tulajdonságú levegő nem érkezik, a következő 36 órában is marad a fülledt, meleg idő, helyi záporokkal, zivatarokkal.

házánkban hétfőn a késő délelőtti óráktól kezdve megnövekedett a felhőzet. a nagykanizsa-kecskemét-debrecen vonaltól északra sokfelé keletkezett zápor, zivatar, egy-két helyen jégeső kíséretében. ettől keletre csak a felhőzet mennyisége nőtt meg, eső nem volt. a lehullott csapadékmennyiséget és az esőeloszlást általában 10 mm alatti esőmennyiséget mértek. egy-egy zivatargócból azonban 10-20, sőt rajkáról 31, szendrőládáról 33, szerencséről 35 mm-t jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet 28-33 fok között volt. ma hajnalra 16-21 fokig hűlt le a levegő. délelőtt fülledt, meleg idő volt. körülbelül 10 órától kezdve erőteljes gomolyfelhőképződés indult meg az ország legnagyobb részén. 11 órakor több helyről jelentettek zivatarfelhőt, miskolcon már dörgött az ég. a hőmérséklet 21-31 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 25.5 fok volt, a százéves átlagnál 3.5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, változatlan. a balatón vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 25 fok volt.

várható időjárás szerda estig: időnként megnövekvő felhőzet további záporokkal, zivatarokkal. gyenge, változó irányú, zivatarok idején átmenetileg megerősödő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 16-21 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 30 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 340cm, a víz hőmérséklete 22.0 fok./mt1/

13.00/ny

PKK

--
21-

bb 30. riport a szovjet haditengerészek életéről - cikksorozat a ,, kert-köztársaságról,, - megjelent a fáklya legújabb száma

i szó/tm/ny zs hgy

1972. július 25.

a szovjetunió életét sokrétűen bemutató fáklya című folyóirat mind népszerűbb a magyar olvasók előtt. a kéthetenként megjelenő színes, képes lap legújabb számában szó esik a termőföldek és a természeti kincsek hasznosításáról - az ezzel foglalkozó cikk egyben a szovjet népgazdaság elvi alapjait is megvilágítja. a régészet iránt érdeklődőket megismerteti a folyóirat a szovjet-magyar szakemberek közösen végzett tudományos munkájával, amely az ótürk runairásos emlékek feltársára, megfejtésére irányul.

a szovjet hadiflotta napja alkalmából gorskov tengernagy nyilatkozott a fáklyában ,, a szocializmus és a béke óceáni őrségének,, jelentőségéről. gazdag, változatos képriport egészíti ki a nyilatkozatot, bemutatva a szovjet haditengerészek életét.

moldáviáról, a ,, kert-köztársaságról,, szól a szovjetunió 50 éves jubileumával foglalkozó cikksorozat legújabb ~~színes~~ színes felvételekkel illusztrált cikkben mutatja be a folyóirat ennek a mintegy 30 esztendővel ezelőtt még elmaradott országnak gyors felemelkedését. *F. Kereke*

,, a munkahelyi közérzet,, című írás szintén joggal számíthat az olvasók érdeklődésére. a cikk részletesen vizsgálja a jó munkahelyi közérzet megteremtésének feltételeit, összetevőit.

az említetteken kívül számos más szórakoztató tanulságos írás teszi változatossá a népszerű folyóirat legújabb számát./mt1/

..-

bb 32. egymást segítik az arató gazdaságok bács- kiskunban

vid/kz/ny hgy

1972. július 25.

utolsó szakaszához érkezett az aratás az ország középső vidékén, bács- kiskun megyében. a csaknem 220.000 holdnyi kalászos területről zömmel lekerült a termés. a dunamenti gazdaságokban torlódik a munka a bőséges csapadék miatt. volt olyan nap, amikor 110 milliméter csapadék hullott. így most erre a területre csoportosították át a gépeket azokból a gazdaságokból, ahol már végeztek az aratással. a megye legnagyobb gabonatermő körzetében, a bajai járásban előreláthatóan e hét végén szintén fel szabadulnak a kombájnok. a vidék üzemei felajánlották gépeiket a szomszédos tolna és baranya megyei gazdaságoknak is./mt1/

..-
-22-

13.07/ny

Mb

bb 33. megkezdődött a paradicsomfeldolgozás kecskeméten

vid kz bh hgy

1972. július 25.

megérkezett az első paradicsomszállítmány a kecskeméti konzervgyárba. kedden megkezdtek a feldolgozását. az ország legkorszerűbb paradicsomfeldolgozó üzemében, ahol a nyersanyag porítására is lehetőség van, az idén 3500 vagon paradicsom feldolgozását tervezik. az áru zöme bács-kiskun megye mezőgazdasági üzemeiből érkezik. a gyár a készáru termelést a keresletnek megfelelően irányítja. Legtöbbet paradicsomsűrítvényként értékesítenek, ezenkívül üveges és dobozos ivólet készítenek hazai és külföldi megrendelésekre. elragnak lecsót, s tartósítanak hámozatlan paradicsomot is. augusztusban megkezdik az üzemelést a gyár paradicsomporító berendezése is. a porításhoz a kész sűrítvényt használják fel./mt1/

..-

bb 34. a kollektív szerződések betöltik feladatukat - a zala megyei tanács vb ülése

vid kz bh hgy

1972. július 25.

a szakszervezetek zala megyei tanácsa megvizsgáltatta, hogyan érvényesülnek a dolgozók érdekében hozott fontosabb munkaügyi, egészségügyi, szociális és művelődésügyi jogszabályok a megye ipari üzemeiben és vállalatainál. a tapasztalatokat keddi ülésén megtárgyalta a megyei tanács végrehajtó bizottsága is. megállapították, hogy az említett jogszabályokat a vállalati kollektív szerződések tartalmazzák, s a kollektív szerződések egyre jobban megfelelnek a célnak, betöltik szerepüket, vállalati munkatörvénykönyvvé váltak. a zalai vállalatoknál és ipari üzemekben a vizsgálat szerint csökkent az indokolatlan túlórázás, amit elsősorban a munka és az üzemszervezés javulásának tulajdonítanak.

a szakszervezeti vizsgálat nem találta helyénvalónak a csökkent munkaképességűek foglalkoztatását, illetve a csökkent munkaképességűek részére fenntartott munkahelyek betöltését. a megyében 2270 ilyen munkahelyet tartanak nyilván, de csak mintegy kárharmada van betöltve az arra rászorulókkal. a szakszervezetek észrevétele szerint jelentős szerepe van a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásában a szociális foglalkoztató üzemeknek, amiből eddig kettőt hoztak létre a megyében. szükséges volna egy hasonló üzemre zalaegerszegen is.

/folyt. köv./

- 23 -

13.10 bh

Mb

bb 34. / a kollektiv ... folyt./ b h

a vizsgálat felderítette, még mindig nagyon magas azoknak a munkásoknak a száma, akik nem végezték el az általános iskola hetedik-nyolcadik osztályát. 20 zalaegerszegi üzem adatai szerint 5 munkás közül egynek nincs meg az általános iskolai nyolc osztályos végzettsége, a megyei átlagban pedig a fizikai dolgozók 53,6 százaléka rendelkezik nyolc osztályos iskolával./mti/

..-

bb 35. hatszáz kombájn indult utnak az alföldről a dunántúlra
1 bé fk 1e bh hgy 1972. július 25.

kedden hajnalban csaknem 600 gabonabetakarító kombájn indult utra négy alföldi megyéből a dunántúlra, ahol a vihar és az árvíz késleltette a betakarítást. szolnok, csongrád, békés és hajdu-bihar megyéből a betakarítógépek egy része, Lábony, és vasuton teszi meg a két-háromszáz kilométert, többségét azonban a 22. volán vállalat speciális nehézszállító járművei utazzatják. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumnak és a termelőszövetkezetek országos tanácsának a gépátcsoportosításra hozott döntése után azonnal intézkedett a volán tröszt, s a nagyteljesítményű szállító eszközöket erre a fontos munkára osztották be. így érthető, hogy többi fuvarozásra váró partnerétől egy kis türelmet vár a volán./mti/

..-

bb 37. negyvenöt tagú delegáció utazott az 1. nemzetközi ergonómiai konferenciára

t bé fk 1e bh hgy 1972. július 25.

kedden 45 tagú delegáció utazott a szovjetunióba, - a kgst-országok 1. nemzetközi ergonómiai konferenciájára. ez a rendezvény az új tudományág első nagyszabású fóruma, amelyen összegezik a szocialista országokban a közvetlenül az emberekhez kapcsolódó tudományágban, így a munkalélektanban, munkafiziológiában, munkapszichológiában elért legújabb eredményeket és azokat a módszereket, amelyekkel ezek leggyorsabban átültethetők az iparban. a nagyszabású konferencia rendezői a magyar kutatókat, szakembereket hét előadás megtartására kérte fel, így ismertetik például az ergonómia egyetemi oktatását, beszámolnak a metró sokoldalú ergonómiai elemzéséről is. a konferencia alkalmából a magyar szakembereknek alkalmat adnak arra is, hogy megismerkedjenek a szovjetunió ergonómiai kutató munkájával, laboratóriumaival és a módszerek gyakorlati alkalmazásával is./mti/

..-

- 24 -

14.00 bh

NA 1400

bb 36. a második félévben is zavartalan lesz az élelmiszerellátás - élelmiszeripari vezetők tanácskozása a mém-ben

t jf/pf/ny 1e hgy 1972. július 25.

zavartalan, kiegyensúlyozott volt a lakosság élelmiszerellátása az első félévben, az élelmiszeripar a tervezettnél nagyobb ütemben, 7,3 százalékkal fokozta termelését, - állapították meg kedden a mém-ben azon az értekezleten, amelyen az élelmiszeripari országos vállalatok és trösztök vezetői tanácskoztak az eredményekről és a feladatokról. a tanácskozáson ott volt dr. dimény Imre mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter is.

dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes elmondotta, hogy az állati termékeket feldolgozó iparok 8,6 százalékkal adtak többet, a növényi eredetű alapanyagokkal dolgozó üzemek pedig 4,7 százalékkal fokozták teljesítményüket 1971 első félévéhez képest. mindezt egybevetve az élelmiszeripar az év első hat hónapjában 7,5 százalékkal több árut értékesített, mint az elmúlt év azonos időszakában, s ennél is nagyobb arányban - 9,2 százalékkal - nőtt a belkereskedelmi áruértékesítés. a jó munka nyomán nőtt a vállalatok nyeresége, bár nem olyan mértékben, mint amennyire a termelés fokozódott. / ezért a mém az anyagi érdekeltség fokozására javaslatokat terjeszt az illetékes szervek elé./ az első félévben az elmúlt év azonos időszakánál nagyobb nyereséget ért el a gabonaipar, a növényolajipar, a borsgazdaság, valamint a söripar. örvendetes, hogy ezen a téren a tejipar is jobb eredményt ért el, elsősorban azért, mert sikerült növelni a felvásárolt tej mennyiségét, és a tejtermékek összetételét is jobban az igényekhez igazították.

a második félévben az év első hat hónapjához hasonló zavartalan élelmiszer ellátásra lehet számítani. zöltségéből és gyümölcsből általában jó termés eredménnyel bíznak a termésbecslések és így remény van arra, hogy az élelmiszergazdaság legalább annyival több árut ad majd az év hátralévő részében, mint amennyi a jó ellátáshoz hiányzott a kiritikus tavaszi, nyári eleji hónapokban. az enyhe tél miatt ugyanis sok áru romlott el a raktárakban, ráadásul a primörzöltségek után túlságosan későn érkeztek az első szántóföldi szállítmányok, ezért május végén és júniusban - mint ismeretes - a tavalyinál magasabbak voltak a piaci árak. biztatóak a terméskilátások paradicsomból, paprikából, káposztából, hagymából és burgonyából - ennek megfelelően a termelői kínálat is egyenletesebb lesz. a téli almatermés azonban nem lesz olyan jó, mint a tavalyi, és körtéből sem tudnak annyit adni a termelők, mint amennyire szükség lenne.
/folyt köv/ -25-
14.05/ny

NA 1400

bb 36. / a második félévben...folyt/ny

a konzervipar az idén 20 százalékkal több zöldséget és csaknem egyharmadával több gyümölcsöt vásárolt fel, mint az elmúlt évben. így az őszi és a téli hónapokban a tavalyinál jobb kínálatot biztosít, ugyanugy, mint a hűtőipar, amely az év első hat hónapjában rekord termelést ért el. a husipar az első félévben 700 000-rel több sertést vásárolt fel, mint tavaly január és június között. az élelmiszeriparnak ez az ágazata a tervezett 5 millió helyett idén várhatóan 5.7 - 5.8 millió sertést vesz majd át a termelőktől és így egészen magas színvonalu húselállításra lehet számítani az év hátralévő részében. a nagy kínálat lehetővé tette, hogy a harmadik negyed-év végéig heti 300 tonnával növeljék a központi hus-keretet.

a tejipar az első félévben 18 millió literrel több tejet vásárolt fel és az elmúlt év azonos időszakához képest 6 százalékkal több tejet, 3 százalékkal több vajot és 20 százalékkal több izesített és savanyú tejtterméket hozott forgalomba. a második félévben is a tervezettnél meghaladó árukészletet bocsát majd a belkereskedelem rendelkezésére. a borgezdaság és a szeszipar is tovább javítja majd az ellátást. a szeszipar például az elmúlt évi 40 millió helyett, idén 70 millió palack üdítőitalt hoz forgalomba, az édesipar pedig 5 százalékkal növeli teljesítményét./mt1/

-. -

bb 39. javul a fogyasztói tej minősége - nem lesz többet savós tejföl

vid/kz/ny hgy

1972. július 25.

a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi központi tejüzemében kedden üzembehelyeztek egy ugynevezett homogenizátort. működtetésével javul a tej és a savanyított tejkészítmények minősége. a szovjet gyártmányu berendezés nagy nyomás alatt 2 micron nagyságúra bontja a sejteket, ezáltal nagyobb felületen éri a hő, az eddiginél apróbb részecskék képződnek. a tej például az eddigi egy nap helyett 2-3 napig is eltartható. sok bosszuságtól mentesülnek a háziasszonyok is, mert a gép használatával megszűnik például a tejföl savósodása. a fogyasztók javát szolgáló berendezés kereskedelmi problémákat is megold, hiszen eddig azért nem lehetett napközben tejet vásárolni, mert a kereskedelem attól tartott, ráromlik a tej. így megfelelő hűtés esetén 2 nap múlva is friss, élvezhető a tej./mt1/

14.15/ny

-26-

NA 1440

bb 38. ülést tartott a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid kz bh hgy

1972. július 25.

az üzemi demokrácia közvetlen fórumai mind tartalmilag, mind számukat illetően fejlődtek az elmúlt évben heves megyei tanácsi felügyelete alá tartozó vállalatainál. a felsőszintű gazdasági és társadalmi szervek között is jó ilyenirányú együttműködés alakult ki - állapították meg a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi, e témával foglalkozó ülésén. rámutattak továbbá, hogy 1971-ben a gazdasági vezetők nagyobb mértékben vonják be a dolgozókat a gazdálkodás irányításába. a negyedik ötéves terv kidolgozásakor, több vállalatnál kikérték a dolgozók véleményét, s csaknem valamennyi vállalatnál biztosítják, hogy a dolgozók időközben is észrevételeket tegyenek, s ezzel elősegítsék a helyes döntések kialakítását. a tapasztalatok szerint a vezetők a vállalatot érintő kérdésekben elsősorban a pártszervek véleményét kérik ki, de hangsúlyozták azt, hogy a szakszervezet is. a kisz szerepe főleg az utóbbi időben növekedett meg, bár ma sem minden vállalatnál vonják be döntések előkészítésébe.

aláhúzták, hogy a tanácsi felügyeletű vállalatoknál új alapokra helyeződött a szocialista versenymozgalom: a dolgozók nagy többsége egyre inkább felismeri az egyéni jövedelmükre gyakorolt hatását.

értékelték a munkaerőgazdálkodás helyzetét, s ezen belül a munkaerőmozgás alakulását. általában megfigyelhető az üzemi létszámnövekedésének jelentős mérséklődésével párhuzamosan a foglalkoztatottak számának állandósulása. a vállalatok többségénél csökkent a munkaerőmozgás. fejlődésként könyvelték el, hogy ma már a vállalatok többsége elsősorban vállalati intézkedésekben keresi a megoldást./mt1/

-. -

bb 40.a szénbányák beruházásairól és az állami támogatás felhasználásáról tanácskozott a bányász szakszervezet elnöksége

t bé pá ie bh hgy

1972. július 25.

kedden ülést tartott a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. a nehézipari minisztérium távlati fejlesztési s beruházási főosztályának jelentése alapján megvitatták miként hasznosítják azt az 1.3 milliárd forintos állami támogatást, amelyre tavaly októberben hozott határozatot a minisztertanács. /folyt. köv./

- 27 -

NA 1440

bb 40. /a szénbányák ... folyt./ bh

ezt a jelentős összeget 1975-ig használják fel, elsődlegesen a szénvagyon-növelés költségeit, majd pedig a műszaki fejlesztés költségeinek egy részét fedezik vele. a felosztást gondos vizsgálatok előzték meg. főleg a szénkereslet alapján határozta meg, hogy mely szénfélések bányászatát ajánlatos legnagyobb mértékben fejleszteni. ezek szerint a legnagyobb összeget a szénvagyon bővítésre, a dunántúli eocén-korú szénbányák kapták, nagyságrendben legtöbbit a tatabányai, az oroszlányi és a mecseki szénbányák. valamennyi szénbánya részesül a műszaki fejlesztésre száó összegből, amellyel elsősorban a komplex gépesítést kell megvalósítani. több mint 38 millió forintot fordítanak az állami dotációból a bányabiztonságra és a munkavédelemre. ebből az összegből építenek új ültözőket, szociális létesítményeket, s felhasználják a földalatti új munkavédelmi módszerek alkalmazására is. a jelentős állami támogatás összegéhez az érintett vállalatok nak hozzá kell tenniük ugyanilyen nagyságu összeget, így az állami támogatás 2,6 milliárd forint értékű beruházást jelent.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége elfogadta a nehézipari minisztérium jelentését./mti/

..-

bb 42. fél terheléssel hajóznak a tiszán - ,, gyalog,, járható gázlók a hernádon

vid kz bh hgy

1972. július 25.

a már csaknem két hete tartó kánikula megapasztotta a folyók szintjét borsodban. a harminc fok körüli melegben egymás után keletkeznek a gázlók a tiszán. tiszabóltnánál lovaskocsival is át lehet kelni a folyón, amelynek egyes szakaszain már csak fél terheléssel közlekedhetnek az uszályok. a hernád felső szakaszán több mint félszáz homokpad és ,, sziget,, került felszínre. több helyen, például halmajnál át lehet lábolni a medret. hasonló a helyzet a bodrognál is./mti/

..-

bb 43. a budapesti közlekedési vállalat
fk bh hgy

1972. július 25.

értesíti az utazóközönséget, hogy 26-án - szerdán - üzemkezdettől az 57/y jelzésű autóbusszjárat kocsijait budaliget, honfoglalás utja - géza fedelelem utja kereszteződéséig meghosszabbított útvonalon közlekedtetni./mti/

- 28 -

14.40 bh

K. 14.40

bb 41. hetvenfokos hőségben dolgoznak - naponta 8-10 liter szódavizet fogyasztanak a csepeli acélmű kohászai

i v/pf/ny le hgy

1972. július 25.

a nyári kánikula alaposan megviseli a fizikai dolgozókat, különösképpen a kohászokat, akik naponta birkóznak a folyékony vassal, az országban mintegy 70 000-en dolgoznak az izzó kemencék mellett, közülük csaknem 3000-en a csepeli acélműben.

mint a gyárban az mti munkatársának elmondták, a kohók mellett 60-70 fokos hőség most, a kánikula napjaiban szinte elviselhetetlen, hiszen még a pihenő helyiségben is 40 fok fölé szalad a hőmérséklet. tavasszal, ősszel, vagy akár csak átlagos nyári melegben is könnyebben elviselhető a kemencék melletti forróság, hiszen néhány méterrel távolabb már 10-20 fokkal hűvösebb a levegő. most azonban még a falak is ,, olvasznak,,.

a hőség miatt - mint ahogy ezzel eleve számoltak is - valamelyest csökkent a munka intenzitása. a vállalat vezetői elmondták, hogy például martin-acélből most naponta a szokásosnál valamivel kevesebbet, 500-600 tonnányit gyártanak, a kiváló előző évi eredmények alapján mégis a tavalyinál elérhetőleg csaknem 20,000 tonnával többet gyártanak az év végéig. a durvahengerítő dolgozói viszont a hőség ellenére jól állják a sarat, folyamatosan túlteljesítik napi tervüket.

a vállalat vezetői méltányolják a dolgozók erőfeszítéseit, s igyekeznek tűrhetőbbé tenni a forróságban a munkát. hogy az ételek és az italok ne romoljanak meg, újabb 14 hűtőgépet vásároltak. jelenleg már minden üzemenk van hűtőszekrénye, sőt, a martin üzemenk már tíz működik. korlátlan mennyiségben biztosítanak dolgozóknak szódavizet, amelyből egyesek műszakonként 8-10 liternyit is megisznak. a szódához izetítőként mindenkinek hetente fél kilogramm jaffa-szőrpöt adnak, védőételként pedig sajtot és gomolytúrót.

a munkavédelmi ellenőrök mostanában gyakran látogatják az üzemekeket, megvizsgálják a szellőzőberendezéseket, a hűtőgépeket stb. a hengerűben a kormánypadok / a hengerlés alatt álló izzó acél fölött elhelyezett fülkék/ elégtelen hűtésére hívták fel a vállalat vezetőinek figyelmét. a vállalat igazgatója elrendelte, hogy a fülkéket alulról több réteg azbeszttelmezzel szigeteljék és ventilátorokkal szereljék fel./mti/

14.45/ny

-29-

14.45/ny

bb.44. fellner jakab születésének 250. évfordulójáról emlékeztek meg tatán

vid/fm/ok hgy

1972. július 25.

fellner jakabnak, a 18. század európai híru építésmesterének munkája szorosan összefonódik tatával. bár az ország számos helységében őrzik nevét, alkotásait, elsősorban „tata építőművésze,, volt. 23 éves korában telepedett le a városban, s ettől kezdve nagy szerepet játszott a városkép kialakításában. mintegy 200 lakóházat, több templomot, kastélyt, gazdasági épületet és sok más létesítményt tervezett, építésüket irányította. legkiemelkedőbb alkotásai közé tartozik az eszterházy-kastély, a város fölé emelkedő nagytemplom, a kálvária-hegy kecses kápolnája, a napomocenus malom, a magyarországon egyedülálló megoldású tóparti vághíd.

születésének 250- évfordulóján a városi tanács, a hazafias népfront és a muzeumok igazgatóságának képviselői megkoszorúzták fellner jakabnak a nagytemplom előtt álló szobrát. az emlékezés virágait helyezte a szoborra a megyei beruházási vállalat „fellner jakab,, szocialista brigádja is.

októberben, a muzeumi hónap idején számos rendezvényre került sor fellner jakab emlékezetére./mti/

bb.49. új szintetikus textiliák gyártását készítik - szerződés kutatás-fejlesztési program végrehajtására

fk/ie/ok hgy

1972. július 25.

a könnyűipari minisztérium szerződést kötött a textilipari kutató intézettel, s 17 textilipari vállalattal kutatási-fejlesztési program végrehajtására. a program célja a poliészter szálanyagok textilipari felhasználásának fokozása. ez a téma egyébként szerepel a minisztérium távlati kutatási tervében is, s arra irányul, hogy növeljék a szintetikus szálak nyersanyag-bázisát. a kutatási-fejlesztési program egyik fő célkitűzése, hogy a kgst-országokból, főként a lengyelországból csere formájában érkező poliészter szálak feldolgozásához rövid idő alatt kialakítsák a technológiát, és az új nyersanyagok bevezetése zökkenőmentes legyen. további felhasználásának előkészítése, és ehhez széleskörű szervezett gyártmányfejlesztés. a kutatóknak, illetve a textilgyári szakembereknek az a feladatuk, hogy a következő három évben korszerű, magas minőségű követelményeknek megfelelő textilanyagokat kísérletezzenek ki és megszervezzék gyártásukat. a program végrehajtására a könnyűipari minisztérium központi műszaki-fejlesztési alapjából 8 millió forintot fordítanak. /mti/

15.35 r1

KA-1610

..-

- 30 -

bb. 46. befejezte borsodi látogatását a vologda megyei tanácsi küldöttség

vid/fm/ok hgy

1972. július 25.

a borsod megyei tanáccsal baráti kapcsolatot tartó szovjetunióbeli vologda megye öttagú küldöttsége - l. vlaszenko, megyei tanácselnök vezetésével - nyolc napot töltött borsodban.

a küldöttség megismerkedett a borsodi iparvidék fejlődésével, a tanácsi szervezetek tevékenységével. tapasztalatokat gyűjtött arról, hogy az új tanácstörvény adta nagyobb lehetőségekkel hogyan élnek a községi, a városi tanácsok, hogyan látják el feladatukat a járási hivatalok. a vendégek megtekintették a megye két új szocialista települését kazincbarcikát és leninvárost, tájékoztattak a szovjet nyersanyag feldolgozására alapuló két vegyipari bázis további fejlődéséről. ellátogattak az aggteleki barlangvidékre és a tokaj-hegylajai történelmi borvidékre is.

a küldöttség - dr. Ladányi józsefnek, a borsod megyei tanács elnökének társaságában - kedden budapestre utazott, ahonnan folytatja útját a szovjetunióba. /mti/

..-

bb. 50. spanyolországra is érvényes a külföldi casco biztosítás

/pá/ie/ok hgy

1972. július 25.

az állami biztosító megállapodott az auxiliar financiera de crédito seguro s.a. madridi biztosító intézettel, hogy a külföldi casco biztosítással rendelkező magyar autósoknak 14 ezer peseta összeghatárig segítséget nyújtson, ha spanyolországban baleset éri kocsijukat. a külföldi casco biztosítás most már 13 országra érvényes. karambol esetén a külföldi biztosítók fizetik a gépkocsi biztonságos mozgásához szükséges javítás költségeit, vagy gondoskodnak az összetört autó hazaszállításáról. aki rendelkezik belföldi casco biztosítással, az kiegészítheti azt a külföldi utra, akinek pedig nincs csak a tura idejére is megkötött ezt a biztosítást. /mti/

..-

15.37 r1

KA-1610

- 31 -

öb. 45. fenyőoldatot permeteznek - sok gondot okoz a rendkívüli időjárás a győri textil-üzemekben

vid/kz/rj hgy

1972. július 25.

a rendkívüli időjárás sok gondot okoz a textilipar vidéki központjában, győrött is. a város meteorológiai obszervatóriuma kedden reggel 21 celsius fok meleg mellett 90 százalékos páratartalmat mért, s a trópusi meleg a déli órákban csak tovább fokozódott. a győri richards finomposztógyárban külön vezérigazgatói utasításban intézkedtek a munkafeltételek gyors javítása érdekében. a déli órákban valamennyi üzemszobában és szövődében vízzel elegyített fenyőoldatot permeteztek a felforrósodott levegőbe. ugyanazt a megoldást választotta a levegő frissítésére a győri textilipari vállalat is. a richards-nál ugyanakkor gondoskodtak arról is, hogy a délutáni műszakosok - akik a legtöbbet szenvednek a nagy melegben - fagyaltot és más hűsítőket is beszerezhessenek és engedélyeztek a munkaközbeni zuhanyozást elősorban azok részére, akik valami miatt nehezebben viselik el a meleget.

a richards-hoz hasonlóan a többi győri textilüzemben is igyekeznek enyhíteni a forróságot.

a graboplast pamutszövő és műbörgyárban, amely az egyik „legmelegebb”, textilüzem, sóborszeszes cukrot és gyümölcsöt kapnak a munkások. mindenütt fokozott gondot ellenőrzik a légfrissítő berendezéseket és a szokásosnál jóval gyakoribbak a munkahelyi egészségügyi órák is. /mti/

bb. 48. otta istván

tm/rj hgy

1972. július 25.

nyugállományú vezérőrnagy temetése július 27-én csütörtökön 16 óra 15 perckor katonai gyászszertartás keretében lesz az óbudai temetőben.

honvédelmi minisztérium

/mti/

15.45 rj

- 32 -

14.16²⁰

bb. 47. a budapesti közlekedési vállalat

pá/rj hgy

1972. július 25.

értesíti az utazóközönséget, hogy július 26-ról 27-re virradó éjjel 20 órától 4 óráig a déli pályaudvar alkotás utcai új vágányszakasza és felsővezeték átkötésének munkái miatt az 57-es jelzésű villamosok császárfürdő-moszkva tér között, az 59-es jelzésű és 61-es jelzésű villamosok helyett villamos viteldíjjal

autóbuszok közlekednek. a villamosokat pótló autóbuszok az alkotás utcai mindkét irányú forgalom-elterelés miatt az 59-es jelzésű villamos nagyenyed ut-déli pályaudvari és a 61-es jelzésű villamos alkotás utca-déli pályaudvari megállókat nem érinti. mindkét villamos járatot pótlóautóbuszokra a legközelebbi le- és felszállás a kékgolyó utca 21, illetve 28-as számú ház előtt lévő megállóhelyen történik.

x x x

a budapesti közlekedési vállalat közli hogy a 64-es jelzésű villamos vonalán végzendő vágánycsere munkái miatt július 27-én, 28-án és augusztus 1-én 9 órától 13 óráig mogyoródi ut és füredi ut között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet. /mti/

bb. 52. augusztus 14-20: az ifju gárda 3. országos szemléje fejér megyében

vid/fm/rj hgy

1972. július 25.

a honvédelmi sportfelelősök és ifju gárda-parancsnokok kedden székesfehérvárott tanácskoztak. az értekezlet résztvevőit - köztük dr. tóth gyulát, az ifju gárda országos parancsnokát - pasztner frigyos a fejér megyei kisz-bizottság titkára köszöntötte, majd dr. tóth gyula bejelentette, hogy augusztus 14-20. között fejér megyében rendezik meg az ifju gárda 3. országos szemléjét. a keddi székesfehérvári értekezleten a szemle programját vitatták meg a honvédelmi sportfelelősök és az ifju gárda parancsnokok.

a program augusztus 14-én kezdődik velencén, ahova 22 ifju gárda szakasz, illetve 550 fiatal érkezik. augusztus 15-én lövész-versenyen vesznek részt, majd délután dunaujvárosban kerül sor az ifju gárda 3. országos szemléjének ünnepélyes megnyitására. augusztus 16-17-én harci turán vesznek részt a fiatalok, majd 19-én székesfehérvár milleniumi ünnepségein - a milleniumi emlékmű és géza fejedelem szobrának - felavatásán vesz részt az ifju gárda szemle minden fiatalja.

a programot augusztus 20-án budapesten az alkotmány napi ünnepségeken fejezik be a fiatalok. /mti/

16.00 rj

- 33 -

14.16²⁰

bb.51. kohász- fiatalok tanácskozása ózdon

vid/fm/ok hgy

1972. július 25.

kedden ózdon tartották meg a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó kohászati vállalatok kisz-vezetőinek ágazati tanácskozását, amelyen az ifjúsági törvénnyel kapcsolatos ágazati feladatokról tárgyaltak a kohász-fiatalok első parlament-jén több mint tíz vállalat, köztük a diósgyőri Lenin kohászati művek, a salgótarjáni kohászati üzemek, a dunai vasmű, az öntődei vállalat ifjúsági vezetői vettek részt. képviseltette magát a tanácskozáson a kisz központi bizottsága, valamint a vasas szakszervezet is.

vajda istván, az ózdi kohászati üzemek pártbizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket, majd hidasi ferenc, a kohó- és gépipari minisztérium személyzeti és oktatási főosztályának vezetője tartott vitaindító előadást. elmondotta többek között, hogy a fiatalok kisz-védnöksége jelentős segítséget nyújtott a járműprogram első részének végrehajtásához. a második ötéves tervben hasonló munkát várnak tőlük a számítógép-program teljesítésében is. bejelentette, hogy a fiatalok problémáival foglalkozó ifjúsági munkabizottságot létesítenek. ez a miniszternek tanácsadó, véleményező, javaslattevő szerve lesz. kiadásra kerülő miniszteri utasítással többek között el akarják érni, hogy a fiatalok ügyeiben azok meghallgatásával döntsenek. ezért rendszerezik a vállalatnál évenként az ifjúsági parlamentet, amely egyúttal ellenőrzi a rendelkezések végrehajtását. foglalkozik a miniszteri utasítás a pályakezdő fiatalokkal történő foglalkozással. az üzem életébe történő beilleszkedésüket, fejlődésüket, tevékenységüket öt évig kísérik figyelemmel. minden év március 21-én, a kisz megalkulásának évfordulóján megjutalmazták a legjobb fiatal szakmunkásokat, mérnököket, közgazdászokat. szélesítik a fiatalok sajátos versenymozgalmának formáit. lehetővé teszik, hogy a fiatalok egy-egy feladat elvégzésére szocialista szerződést kössenek az üzemekkel.

a kohászfiatalok az előterjesztést széleskörű vita után elfogadták. kérték, hogy a vállalatok fordítsanak nagyobb gondot a fiatalok lakáshoz juttatására, tegyék lehetővé a magasabbfokú szakmai képzést. amit a korszerű berendezések is megkövetelnek. rendszeresen ismertessék a fiatalokkal az üzem és egyes üzemszettek előtt álló feladatokat, hogy az ifjúsági szocialista brigádok ennek alapján tehessék meg vállalásaikat./mti/

-34-

NF 1600

bb.53. amatőr képzőművészek alkotóműhelye hajdunánáson

vid/fm/ok hgy

1972. július 25.

hajdu-bihar megye képzőművészeti életében kiemelkedő helyet foglal el a képzőművészeti körök vezetőivel, tagjaival való foglalkozás. a hajdu-bihar megyei tanács és a megyei művelődési központ az idén nyolcadik alkalommal biztosítja számukra az évközi stúdiómunkán túl a szabad alkotás lehetőségét; a megyei rajztanári stúdió, a medgyessy ferenc képzőművészeti kör tagjait és a velük kapcsolatban álló fővárosi, békés megyei képzőművészeti körök tagjait hívták meg a hajdunánási képzőművészeti körök művésztelepére. első alkalommal érkeznek külföldiek is; Lengyelországból, a lublini képzőművészeti baráti társaság képviselteti magát, csehszlovákiából pedig hárman érkeznek, így ötvennégy hazai és kilenc külföldi képzőművész dolgozik július 25-től augusztus 13-ig a művésztelepen./mti/

bb.54. kiss dezső

vid/fm/ok hgy

1972. július 25.

az mszmp pácsi városi bizottságának tagja, a párt- és tömegszervezeti osztály vezetője július 24-én negyven éves korában váratlanul elhunyt. temetése július 28-án, pénteken 16 órakor lesz pécsen, a központi temetőben./mti/

-35-

NF 1725

bb. 55. e m b a r g ó 19 óráig!

Üdvözlő táviratok kuba nemzeti ünnepe alkalmából

gk/rj la

1972. július 25.

dr. fidel castro ruz elvtársnak, a kubai kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a forradalmi kormány elnökének,

dr. osvaldo dorticos torrado elvtársnak, a kubai köztársaság elnökének,

h a v a n n a

tisztelt elvtársak!

a kubai köztársaság nemzeti ünnepén, a nemzeti felkelés 19. évfordulóján a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és az egész magyar nép nevében forrón köszöntjük önöket, a kubai kommunista párt központi bizottságát, a kubai köztársaság forradalmi kormányát, kuba egész népét.

kuba történelmének e nagy napján tiszteletünket és őszinte baráti érzelmeinket fejezzük ki a testvéri kubai nép iránt, amely a kubai kommunista párt vezetésével nagyszerű eredményeket ért el hazája függetlenségének és szuverenitásának megvédésében, latin-amerika első szocialista állama építésében.

örömmel és büszkeséggel tölt el bennünket, hogy a szocializmus építésének kubai sikerei, a gazdaság átalakítására, a közoktatás, az egészségügy, a nép kulturájának fejlesztésére tett erőfeszítések szerte a világon nagy elismerést és tiszteletet váltottak ki. kuba a szocialista közösség országaival együtt következetesen küzd az imperializmus, a neokolonializmus mindennemű megnyilvánulása ellen. harca, internacionalista politikája egyre növekvő szerepet biztosít számára a nemzetközi életben.

/folyt.köv./

17.35 rj

- 36 -

NA 1805

bb. 55. / üdvözlő... 1. folyt./rj

népünk számára emlékezetesek maradnak azok a napok, amikor fidel castro elvtársat körünkben üdvözölhettük. népeink testvéri barátságát és széles körű együttműködését az önk párt- és kormányküldöttségének látogatása méginkább elmélyítette. országaink kapcsolatai a proletár internacionalizmus, a marxizmus-leninizmus elvei alapján egyre szorosabbá válnak a két nép, a szocializmus, az egész haladó emberiség javára.

nagy nemzeti ünnepükön szívből kívánunk önöknek sok sikert és jó egészséget. kívánjuk, hogy a testvéri kubai nép érjen el újabb kimagasló eredményeket az ország függetlenségéért, a szocialista társadalom felépítéséért vívott nagyszerű küzdelemben.

budapest, 1972. július 25.

kádár jános,

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jeno,

a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

x x x

a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából péter jános külügyminiszter dr. raul roa garciát, a kubai köztársaság külügyminiszterét, czinege lajos honvédelmi miniszter raul castro ruzt, a kubai fegyveres erők miniszterét üdvözölte táviratban. ugyancsak táviratban fejezték ki jókívánságaikat a kubai ünnep alkalmából kubai testvérszervezeteknek a hazafias népfront, a szakszervezetek országos tanácsa, a kisz, a nőtanács és a munkásórség. /mt1/

--

17.40 rj

- 37 -

NA 1870

bb.56. vietnami diplomaták fehér Lajosnál

gk/ok La

1972. július 25.

fehér Lajos, a kormány elnökhelyettese fogadta Hoang Cuongot, a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetét, Nguyen Hung Khanh-t, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes ügyvivőjét és Nguyen Van Linh-t, a VDK budapesti nagykövetségének kereskedelmi attaséját.

a találkozón a nagykövet és az ideiglenes ügyvivő tájékoztatást adott a jelenlegi vietnami katonai helyzetről.

a kormány elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy a magyar kormány és a magyar nép mély együttérzéssel kíséri a vietnami nép hősi küzdelmét az amerikai betolakodók és bábjaik ellen, elítéli az amerikai agresszorok barbár légitámadásait és lehetőségeihez mérten továbbra is megad minden támogatást a vietnami nép igaz ügyéhez./mti/

...-

bb.57. nagygyűlés a kubai forradalom évfordulóján

ok La

1972. július 25.

a munkásörtség országos parancsnoksága a telefongyár kulturtermében a kubai forradalom évfordulója alkalmából kedden délután nagygyűlést rendezett. megjelent az ünnepi eseményen Papp Árpád, az MSZMP KB tagja, a munkásörtség országos parancsnoka, Somogyi Sándor, az MSZMP budapesti bizottságának titkára, valamint a XIV. kerület párt, állami és társadalmi szerveinek vezetői, a XIV. kerületi munkásör zászlóalj tagjai és a telefongyár dolgozói. ugyancsak résztvevett a gyűlésen Floreal Chomon mediavilla, a kubai köztársaság budapesti nagykövete.

Ünnepi beszédet Ruzsbatzky László, a budapesti pártbizottság tagja, a munkásörtség budapesti parancsnoka mondott. ezután Floreal Chomon mediavilla méltatta a kubai magyar barátságot./mti/

...-

17.55/ok

- 38 -

NA 1810

bb.58. baráti találkozó

k vt/ok La

1972. július 25.

a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége valamint a budapesti vegyipari gépgyár gazdasági és társadalmi szervei a koreai szolidaritási hónap keretében kedden baráti megemlékezést rendeztek. a baráti találkozón megjelent és felszólalt Han Csoll, a koreai népi demokratikus köztársaság katonai és légügyi attaséja is./mti/

...-
L. J. ...

mm.59. a tanácsoknak jobban kell törődniük a lakásfenntartó szervezetekkel - a Komárom megyei tanács vb - ülése

vid/fm/ok La

1972. július 25.

Komárom megyében a lakásfenntartó szervezetek 172 több szintes lakóépületet kezdenek, és ezek értéke mintegy 600 millió forint. a jelentős nemzeti vagyon gondozása nem kis feladat, éppen ezért ezeknek a közösségnek is jól kell ellátniuk munkájukat. ezzel a témával foglalkozott a Komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén. megállapították, hogy a megyében a helyi tanácsok a lakásfenntartó szervezetekkel kevesebbet törődnek, mint a mezőgazdasági és ipari szervezetekkel, vagy az áfész-ekkel.

a tervek szerint pedig évről évre több szövetkezeti lakás épül majd a megyében. ezért a vb felhívta a városi, községi tanácsok vezetőinek figyelmét, hogy minden szövetkezet felett egyformán gyakorolják az állami felügyeletet.

a lakásszövetkezeti mozgalom fejlesztése érdekében több fontos határozatot is hoztak. nehezíti a szervezetek működését, ügyintézését, javítási, karbantartási munkáit, hogy az új településeken szétszórtnak, az állami épületek között fekszenek a szövetkezeti házak. a jövőben ezért úgy kell a helyüket kijelölni, hogy egy épületen belül vegyesen legyenek állami és szövetkezeti lakások. határozatot hoztak arra is, hogy a lakásszövetkezeti épületek környezetének kialakításáról és fenntartásáról ugyanúgy kötelesek a tanácsok gondoskodni, mint az állami lakóházaknál./mti/

...-

17.58/ok T más mellé épüljenek. hasonló okokból kerülni kell, hogy egy

NA 1

- 39 -

bb.60. a keresztyén békekonferencia vezetőségének nyílt levele nixonhoz

gk/ok zs la

1972. július 25.

a keresztyén békekonferencia vezetősége nyílt levéllel fordult az amerikai egyesült államok elnökéhez. felszólította, hogy azonnal vessen véget a délkelet-ázsiai népek ellen viselt szörnyűséges háborúnak és vonjon ki minden amerikai haderőt indokina területéről. a soha nem látott méretű bombázások, a napalm pusztításai, a kémiai fegyverek, sőt az elektromos hadviselés eszközei olyan méretű felháborodást és megdöbbenést váltottak ki a világon, amely fölött lehetetlen napirendre térni.

a levél emlékeztet arra, hogy a legkülönbözőbb egyházak, egyházi szervezetek és keresztyén csoportok állást foglaltak a vietnamban és más indokina országokban folyó véres háború ellen. a fsz-forbomba és a hozzá hasonló jellegű fegyverek bevetése a legszörnyűbb népiirtásnak, automatizált környezetirtásnak tekinthető, amelyeket isten és az ember ellen való bűnnek ismer az egész keresztyén világ - állapítja meg a keresztyén békekonferencia vezetőinek nyílt levele./mti/

...-

bb.61. tűz a tárnoki egyesült mezőgazdasági tsz sóskuti Üzemegységében

i vt/gk/zs ok la

1972. július 25.

a tárnoki egyesült mezőgazdasági tsz 246 holdas buzatáblája hétfőn kigyulladt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet a kombájn mellett haladó csepel-diesel tehergépkocsi okozta, amely maga alá gyűrte az elhullajtott szalmát, és az az át-tüzesegett kipufogó csőtől lángra lobbant. égett a tehergépkocsi motorháza, vezetőfülkéje, valamint a hat kerék gumiköpenye is. az égő gépkocsiról a tűz átterjedt a gabonatóblára, amelyből 80 hold leégett. az oltást a téesz néhány dolgozója megkezdte, de vállalkozásuk nem járt sikerrel. körülbelül egy órai késséssel kértek segítséget a tűzoltóságtól. a jelzést követően kivonultak az érdi önkéntes tűzoltók, a kertészeti kutató gazdaság tűzoltói és budapestről is érkezett segítség. az együttes erőfeszítés eredményeként az égő buzatábla kétharmadrészét megmentették, de a keletkezett kár így is megközelíti a félmillió forintot.

mivel egy hét alatt ez a második olyan eset, amikor a kombájn mellett a szemet begyűjtő tehergépkocsi kipufogója okozott tüzet, a bm tűzoltóság országos parancsnoksága ezuttal ismét felhívja a téeszek, a gazdaságok figyelmét, hogy ne mulasszák el a szükséges megelőző intézkedések megtételét./mti/

...-

18.50/ok

- 40 -

NA 1905

bb. 62. sajtótájékoztató az egészségügyi dolgozók rendtartásáról és fegyelmi felelősségéről

t/vt/tr/rj zs la

1972. július 25.

az egészségügyi dolgozók rendtartásáról és fegyelmi felelősségéről megjelent miniszteri rendeletekkel kapcsolatban tartott sajtótájékoztatót kedden délután dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese. - nem a színvonalhanyatlás, az erkölcsi helyzet súlyosbodása tette időszerűvé a rendeletek kiadását, hanem az hogy az egészségügyi törvény, majd a minisztertanács felhatalmazta erre az egészségügyi minisztert - mondotta. hangsúlyozta, hogy a legfontosabb alapelveket illetően a multhoz képest nincs lényeges változás. a rendtartás előírja az orvos számára, hogy a szocialista normák szerint éljen és dolgozzék, tegyen meg mindent, hogy a betegek bizalmát megnyerje és azok melegegedésére lássa el feladatát. az orvosok döntő többsége ennek megfelelően él és dolgozik - jelentette ki.

- az új rendelkezések elsősorban a becsületes többség és az orvosi hivatás érdekeit védik. védik az orvosokat az általánosítástól az esetleges rosszhiszemű, vagy célzatos rágalommal szemben, a fegyelmi felelősségről szóló rendelet új vonása, hogy az elsőfoku fegyelmi hatóság jogával a közvetlen előjárót ruházza fel. ez lehetővé teszi, hogy a fegyelmi ügyekben minél gyorsabban, minél közvetlenebbül és minél hatékonyabban döntsenek. ez azt is jelenti, hogy a felelős vezetőkkel szemben megnövekszik a követelmény. tovább növeli a vezetők hatáskörét, hogy a fegyelmi eljárás során kiróható fegyelmi szankciók súlyosabbá váltak.

- a fegyelmi felelősségről kiadott rendelet nem csökkenti a szakszervezet etikai bizottságainak hatáskörét, első fokon nem kötelező bevonásuk az eljárásba, azonban a fegyelmi testületek az elsőfoku határozatot, annak indokolását is megkapják és az etikai bizottságoknak joguk van fellebbezni. a másodfoku fegyelmi tanács döntései, mint eddig, most is végérvényesek. megmarad azonban a miniszternek az a joga, hogy ha - véleménye szerint - nem kellő alaposással döntöttek, nem megnyugtató a fegyelmi határozat, újabb vizsgálatot rendeljen el.

/folyt.köv./

19.03 rj

- 41 -

NA 1900

bp. 62. / sajtótájékoztatót... 1. folyt./rj

a rendtartás nemcsak az orvosokra vonatkozik, hanem általában a felsőfokú egészségügyi képzettségű dolgozókra, a hálózatban mind nagyobb számban alkalmazott más szakemberekre, valamint az ápolóknak és asszisztenseknek is. a rendtartás is hangsúlyozza a vezetők fokozott felelősségét a gondjaikra bízott egészségügyi intézményben kialakult légkörért, beosztottaik magatartásáért. ezért a rendtartás előírja, hogy minden állampolgárnak joga van az ingyenes gyógykezelésre, ebből következik, hogy fegyelmielg ítéljk el ha az orvos anyagi vagy egyéb juttatást igényel a betegétől, esetleg hozzátartozójától. ilyen elfogadása tilos és súlyos esetben büntető eljárást von maga után. a miniszteri rendelet határozottan kimondja, sérti a szocialista etikát és elítélendő, ha egy gyógyintézet bármely osztályán, részlegén olyan szellem alakul ki, hogy szinte kötelezőnek érzik a betegek az anyagi juttatást, vagy a hála kifejezését valamilyen más formában. a titoktartásra is tartalmaz a rendtartás előírást. ennek célja, hogy a beteg bármilyen titkával bizalommal fordulhasson az orvoshoz, ami egyik előfeltétele a gyógyításnak.

- az orvosi magángyakorlatról az a véleményünk, hogy bizonyos ideig még társadalmi szükségletet elégít ki, ezért elfiltása nem időszerű - hangsúlyozta. a magángyakorlattal kapcsolatban azonban az orvosnak az előírt szabályokat be kell tartania, mindenképp előtt azt, hogy a magánprakszist élesen válassza el az állami ellátástól. a tapasztalatok szerint a magánprakszist folytatók többsége ezt tudomásul veszi.

dr. farádi lászló befejezésül hangsúlyozta: a minisztérium - az egészségügyi intézmények vezetőinek, a különböző társadalmi szervek funkcionáriusainak segítségével arra törekszik, hogy minden eszközzel érvényt szerezzen az új egészségügyi törvényben és a hozzá kapcsolódó jogszabályokban meghatározott céloknak, elveknek. ebben a törekvésben messzemenően számítanak a szakszervezet támogatására, az egészségügyi dolgozók nagy többségére, akik a szocialista etika, a humanizmus szellemében végzik munkájukat. /mti/

19.10 rj

szakmai fejlődéséért, továbbképzéséért s nem utolsósorban a számukra kiadott irányelvek, határozatok végrehajtásáért, az ingyenes ellátás biztosításáért.

KA 1945

bb. 63. kamarai emlékplakettet kapott a soresco igazgatója

gk/ok la

1972. július 25.

Dr. Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke kedden átvette dr. Vittorio Savinak, az olasz soresco külképviseleti vállalat vezetőjének a magyar kereskedelmi kamara emlékplakettjét a magyar-olasz kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése terén 25 év alatt nyújtott közreműködéséért.

a soresco-cég 1949 óta forgalmazza az olasz piacon a terimpex, a mavad, az agrimpex és újabban a magyar hűtőipar exportcikkeit képviseli a mert /minőségi ellenőrző rt/ külkereskedelmi vállalatot. ez év áprilisa óta a soresco a terimpex-szel közösen 50-50 százalékos részesedéssel magyar-olasz vegyes vállalattá alakult át. az olaszországba irányuló magyar export 75 százaléka a terimpex szállítási aiból adódik, amelyek az utolsó évben csaknem 120 millió dollár értékűek voltak. /mti/

..-

bb. 64. időjárásjelentés

gk/ok la

1972. július 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. július 25-én, kedden este:

záporok, zivatarok

várható időjárás szerda estig:

időnként megnövekvő felhőzet, többfelé záporral, zivattal, gyenge, időnként megélénkülő, változó irányú, majd délnyugati, nyugatira forduló, zivatarok idején átmenetileg erős szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 27-32 fok között. /mti/

...-

bb. 65. felhőszakadás a külső váci uton - csaknem másfél óráig szünetelt a villamosforgalom

1 ms/gk/ok la

1972. július 25.

az immár megszokott, szeszélyes eloszlású kánikulai zivatar kedden sem kímélte meg a fővárost, ezúttal is a IV. kerületre öntötte ki java mérgét a zivatar. a nagy dörgést, villámlást követő felhőszakadás a külső váci ut és a táncsics Mihály utca kereszteződésében alámosta a villamospályát. a lezuduló víz tömeget a csatornák nem tudták elnyelni, a víz visszafelé áradt az uttestre. emiatt 17 óra és 18 óra 25 perc között szünetelt a 3-as és a 10-es jelzésű villamosok forgalma az újpesti forgalmi telep és a megyeri csárda között. a kiesett villamosokat a közlekedési vállalat autóbusszokkal pótolta. /mti/

...-

- 43 -

NA 2430

bb.66. országszerte számos helyen volt kedden zivatar - mi a rendkívüli szeszélyes csapadékeloszlás oka?

i ms/gk/ok la

1972. július 25.

vadkerti ferenc, az országos meteorológiai intézet tudományos csoportvezetője kedden este 8 órakor arról tájékoztatta a magyar távirati iroda ügyeletesét, hogy ezen a napon országszerte számos helyen volt zivatar, több helyen kiadós esővel. a legtöbb csapadékot - 22 millimétert - szombathelyen mérték, pápán 16 milliméteres eső hullott, győrben viszont csak 9 milliméter. zivatar és zápor volt még debrecenben, szegeden, szentgotthárdon, zalaegerszegen és a balaton nyugati részén keszthely környékén is. szombathelyen a zivatar hatására a levegő hőmérséklete 28 fokról 20-ra süllyedt. több helyen, így miskolcon, szolnokon és baján csak zivatar, égháboru volt dörgéssel, villámlással, csapadék nélkül.

érdekesen alakult a hőmérséklet is. délután nagykanizsa és pécs környékén mindössze 25-27 fokig emelkedett a hőmérő, ugyanakkor az ország keleti részén 31-33 fokot is mértek. budapesten a napi maximum 31-32 fok között volt.

az utóbbi másfél hét alatt megszokott szeszélyes zivatar és csapadékeloszlás a fővárosban is jól megfigyelhető volt. míg újpesten valóságos felhőszakadás tombolt és esett az eső lőrincen, valamint budán is több helyen a főváros számos területén csupán az égzengés jelezte a zivataros időjárást.

a rendkívül szeszélyes időjárás alapja, hogy az ország területén mintegy 2 kilométer magasságig csaknem mozdulatlan, fülledt meleg, magas páratartalmu szubtrópusi légtömeg helyezkedik el. a helyi tényezők, többek között a talaj fölmelegedése, szerkezete, a domborzati viszonyok hatására és sok egyéb okból aránylag kis góccokon megkezdődik a levegő feláramlása. ez magyarázza, hogy egymáshoz földrajzilag közel levő helyeken ellentétes időjárás uralkodik. jó példa volt erre az elmúlt napokban a tatai 45 milliméteres csapadék, ugyanakkor, amikor tatabánya száraz maradt. hasonló időjárási furcsaságokra az említett okokból továbbra is fel kell készülnünk./mt1/

-.-

- 44 -

- v é g e -

M.T.I.

1972 AUG 12

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 26.

bb. 1. az alkotmány ünnepén: ünnepélyes tisztavetés a parlament előtt- megkezdődtek a hagyományos vízi és légi parádé előkészületei

iv/vt/gg/rj zs la

1972 július 26.

az előző évekhez hasonlóan az idén is több, nagy érdeklődésre számot tartó, kiemelkedő eseménye lesz budapesten az alkotmány-napi programnak. délelőtt a kossuth téren a parlament előtt együtt avatják tiszté a katonai főiskolák, valamint a parlament előtt avatják tiszté a katonai főiskolák, valamint a karikás frigyos katonai kollégium végzős hallgatóit, akik ezuttal tesznek ünnepélyes fogadalmat.

ugyancsak augusztus 20-án rendezik meg a budapesti honvédelmi napot, amelynek középpontjában a látványos vízi és légi parádé áll. az előkészületek már megkezdődtek. a következő napokban dolgozzák ki az ejtőernyős, a repülő és más programok részletes tervét, s hamarosan megkezdődnek a gyakorlások, hogy az ünnepi esemény szereplői a feladatokat minél pontosabban, tökéletesebben hajthassák végre. a közreműködők száma, - akik az mhsz aktivitáinak és a magyar néphadsereg katonáinak soraiból kerülnek ki - több mint ezerre tehető. a délelőtt 11 órakor kezdődő vízi és légi parádét ebben az estendőben is a margithid és a lánc-híd közötti dunaszakaszon bonyolítják le.

/folyt.köv./

NA

-1-